

bb. 87. a vietnami dolgozók pártja

tm/rj zs hgy

1972. szeptember 18.

központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely az mszmp kb vendégeként augusztus 21-szeptember 18-ig tartózkodott hazánkban, hétfőn elutazott budapestről. a küldöttség tanulmányozta az ipari párt- és állami irányításának rendszerét és módszereit, megismerkedett az ipari vállalatok és szövetkezetek felépítésével és tevékenységével, az ipari vezető káderek képzés rendszerével. a küldöttség látogatást tett a központi bizottság gazdaságpolitikai osztályán, több minisztériumban, valamint a minisztertanács tanácsi hivatalában. vidéki körutjuk során megyei pártbizottságokat, vállalatokat, helyi ipari és szövetkezeti üzemeket látogattak meg. a vietnami pártmunkás küldöttséget fogadta nyers rezsó, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren csizmadia ernő, a kb osztályvezetőhelyettese bucsuztatta. jelen volt hoang cuong a vietnami demokratikus köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

--

-52-

- v é n g e -

**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. szeptember 19.

bb 1. alsó- és felső tagozatban egyaránt: módosították az általános iskolai tanulók félévi osztályozását

i szó/tm-ju zs -cz

1972. szeptember 19.

szóke sándor, az mti munkatársa jelenti:

több százezer diákot, pedagógust és szülőt érintő utasítást adott ki a művelődésügyi miniszter az általános iskolai tanulók félévi osztályozásáról. az utasítás értelmében megszűntek az általános iskolai tanulók félévi osztályozását az ötödik osztályban magatartásból, szorgalomból és valamennyi tantárgyból, továbbá a második osztályban nyelvtan-helyesírás, és a rajz, a harmadik osztályban a fogalmazás, a hatodik osztályban a fizika, a hetedik osztályban a kémia tantárgyból. az utasítás hatályba lépett, és ennek megfelelően már az idén módosulnak a rendtartás félévi osztályozására vonatkozó előírásai.

a művelődésügyi minisztérium általános iskolai főosztálya az utasítás végrehajtásához irányelveket bocsátott ki. az irányelvekben az illetékesek hangsúlyozzák: az utasítás végrehajtásától azt várják, hogy a szakrendszerű oktatás, illetve az ugynevezett „belépő” tantárgyak - vagyis azok, amelyek a diákok tanulmányai során teljesen újak - sajátos feladatainak, követelményeinek, rendszerének, logikájának, nyelvének, tanulási módszereinek megismerésére, illetve elsajátítására összpontosuljon a tanulók figyelme.

/ folyt. köv. /

bb 1. / alsó- és felső ... 1. folyt./-ju

sok tanuló számára egyébként az ötödik osztály egyben új iskolát is jelent - vidéken ugyanis gyakori, hogy a tagiskolákból a körzeti iskolákba lépnek a kisdiákok, s így a szaktanári rendszer megjelenéséből eredő kezdeti nehézségek összefonódnak az új közösségbe való beilleszkedés problémáival is. ezekben az iskolákban különösen fontos, hogy a tanulók nyugodt körülmények között ismerhessék meg az új tantárgyakat és tanulási módszereiket.

az utasítás végrehajtásának tehát a tanulók számára azt kell eredményeznie, hogy felszabadult légkörben bontakozzék ki aktivitásuk, hibáik korrigálásával képesekké váljanak a munkatempó fokozására, és elsajátítsák az önellenőrzés illetve az önértékelés módszereit. a pedagógusok viszont az utasítással lehetőséget kapnak arra, hogy „jegyek gyűjtése”, helyett a tanulók személyiségének sokoldalú megismerésére, a nevelő munkára és az eredményesebb oktatásra fordíthassák nagyobb gondot.

az érintett tantárgyak félévi osztályozásának megszüntetése nem jelenti azt, hogy az első félév során nincs szükség ellenőrzésre, értékelésre. sőt: most még fontosabb az egyes tanulók és az osztályközösség teljesítményeinek sokoldalú, folyamatos megfigyelése és elemzése. csak így lehet elérni, hogy minél megbízhatóbb kép alakuljon ki a tanulók teljesítményéről, munkájáról, fejlődéséről.

a tanulókkal már a tanév elején ismertetik a folyamatos ellenőrzés és értékelés formáit, eszközeit, az önellenőrzés szerepét, a tanuló/közösség ellenőrzésének és értékelésének módszereit, lehetőségeit. a tanulók teljesítményének értékelése a tanév hónapjaiban nem érdemjegyekkel, hanem sokkal inkább szóban, illetve írásban - serkentést, biztatást tartalmazó formában - történik. az érdemjegyekre akkor térnek át, amikor kellő tapasztalat birtokában a huzaosabb idejű teljesítmény már számszerűen is kifejezhető.

a szülők rendszeres, illetve szükség szerinti tájékoztatása változatlanul fontos gyakorlat marad. a szóbeli tájékoztatás mellett az írásos formákkal is élnek - például rövid értékelést írnak az ellenőrző könyvbe.

/ folyt. köv./

bb 1. / alsó- és felső... 2. folyt./-ju

a szülők kellő tájékoztatásáról más módon is gondoskodnak. a tényleg első szülői értekezletén ismertetik az utasítást és a végrehajtás módját. ugyanakkor a szaktanárok is tájékoztatják a szülőket szaktárgyak tanulásának jellemzőiről. a második félév első szülői értekezletén az osztályfőnök értékeli az osztály és az egyes tanulók fejlődését, teljesítményeit. az egyes tantárgyakból elért eredményekről a szaktanárok minden tanulóra vonatkozóan tájékoztatást adnak.

az osztályfőnökek folyamatosan figyelemmel kísérik az ötödik osztály, illetve a különböző osztályok belépő tantárgyaiban a tanulmányi helyzet alakulását. az információkat a tanulókkal az osztályfőnöki órák keretében is megbeszélik, és szükség szerint szóban, vagy írásban folyamatosan is tájékoztatják a szülőket.

bb 2. Lézerrel reprodukált csillagok - napirenden a magyar-szovjet lézerkutatási együttműködés

1 bé/gk-ju 1e hgy

197. szeptember 19.

a hétnapos szimpozion, a központi fizikai kutató intézetben rendezett tárgyalássorozat ezekben a napokban a hazai tudományos érdeklődés középpontjába emelte a lézerkutatást, és a magyar-szovjet együttműködés újabb eredményeit. a szovjet lézerkutatás szerete a világon elismert, prohorov, és bászov akadémikusok egyedülálló munkájukért nobel-díjat kaptak. a magyarországi tudományos munka is jelentős mértékben támaszkodik a szovjet iskola tapasztalataira. szervezett együttműködés a kfi és a moszkvai fizikai kutató intézet között ez év februárjában jött létre, s az együttes munkás reprezentáló első szimpoziont szeptember 12. és 18. között rendezték meg tihanyban. a tudományos megbeszélést rendkívül érdeklős kísérte. a magyar és a szovjet kutatók mellett angliából, bulgáriából, csehszlovákiából, kanadából, az ndk-ból, az nsk-ból, lengyelországból és az usa-ból is érkeztek szakemberek.

mivel foglalkozik a hazai lézerkutatás és melyek az együttműködés első gyümölcsei - erről tájékoztatta barta évát, az mti munkatársát kroó norbert, a központi fizikai kutató intézet optikai főosztályának vezetője, a fizikai tudományok doktora.

/ folyt. köv./

bb 2. / Lézerrel reprodukált ... 1. folyt./-ju

a magyar lézerkutatás a szovjet iskolából és a hazai optikai kutatásokból nőtt ki. különösen az utóbbi két esztendőben fejlődött szembetűnően. egyaránt foglalkoznak a gázlézerekkel, valamint a szilárdtest lézerekkel. a gázlézerek általában folyamatos üzemben kisebb teljesítményű fényt bocsátanak ki, míg a szilárdtest lézerek impulzusszerűen rendkívüli teljesítményű fény kibocsátására képesek.

ezek a nagy intenzitású, egyszerű fényt adó források olyan optikai adatokat is meg tudnak oldalni, amelyekre a hagyományos fényforrások nem adtak lehetőséget.

*I. fel* az együttműködés során az alap kutatások azt vizsgálják, hogy a lézersugár milyen hatást gyakorol az atomokra, molekulákra. a nagy intenzitású fényforrás megváltoztatja az atom tulajdonságát is, átlakítja az elektronhéj szerkezetét és ezáltal megváltoztatja az atom által kibocsátott színösszetételét. a közös kutatások ennek a folyamatnak részleteire, a deformálás mértékére derítettek fényt. ezek az eredmények az atomokra vonatkozó ismereteinket gazdagították, ugyanakkor ez a jelenség segít megérteni a nagy intenzitású, erős fényű csillagokban lejátszódó folyamatokat is, amelyek nem ismerhetők meg közletről, de lézerekkel bizonyos mértékig reprodukálhatók.

általános ismert jelenség, hogy a fény hatására elektronok lépnek ki a fémek felületéből. amennyiben a fény erősségét növelik, azzal arányosan nő a kilépő elektronok száma is. a nagy intenzitású lézersugár már durván beavatkozik a fém szerkezetébe, és ezáltal megváltoztatja azt a lineáris összefüggést. a nem lineáris összefüggések elemzésével is közösen foglalkoznak a szovjet és a magyar kutatók. fényt derítettek arra, hogy miként télpí ki a fémfelületből az elektronokat a lézer.

a kutatások során új lézertípusok születtek, amelyeknek ipari alkalmazásával is foglalkozik a kfk. a rendkívüli precizitást igénylő integrált áramkörök készítésénél már a kísérleti laboratóriumokban lézert használnak szerszámként. a nagy intenzitású fényforrás egyes szövés-kémiai folyamatokat is képes meggyorsítani, sőt magát a folyamatot is befolyásolhatja. az ezzel kapcsolatos kísérleteket az ipar nagy várakozással figyeli. a gázlézerek alkalmazása megnövelheti a számítógépek memóriakapacitását, éppen ezért alkalmazásukra megfelelő eljárást dolgoznak ki az intézetnél, s a tervek szerint 1975-ben már a kfk számítógépeiben lézer írja és olvassa a tárolt információkat a memóriaegységekben.

/ folyt. köv./

- 4 -

MF

t

bb 2. / Lézerrel reprodukált... 2. folyt./-ju

a magyar-szovjet lézerkutatási együttműködés továbbra is a tudományos információk bővítését szolgálja, ugyanakkor azonban ezek az információk elengedhetetlenül szükségesek a lézer gyakorlati alkalmazásához is. éppen ezért a szinpozíciót követő budapesti tárgyalásokon elhatározták, hogy ezentúl két évenként megrendezik a magyar és a szovjet lézerkutatók tudományos eszmecseréjét. /mt1/

..-

bb 3. kodály zoltán, tar istván és tamási áron emlékkiállítások - budapesti művészeti hetek képzőművészeti eseményei

i ro/pá-ju zs -cz

1972. szeptember 19.

kodály zoltán életművét bemutató reprezentatív tárlattal kezdődnek a budapesti művészeti hetek kiállítási eseményei. a budapesti történelmi múzeum metszettárában szeptember 26-án megnyíló kiállítás művészeti rendezői keresztury dezső, és dr. eöszé lászló.

a budavári palota első emeléken szeptember 30-án nyílik bernáth aurél kétszeres kossuth-díjas festőművész alkotásainak tárlata. a több mint 70 restmény mellett a kartonok, akvarellek és rajzok műfajilag is sokrétűen mutatják be bernáth aurél művészetét. a 77 éves mester 1956-ban rendezett gyűjteményes kiállítása óta, a fővárosi közönség először láthatja együtt a múzeumok és magángyűjtemények legszebb bernáth-képeit.

fennállásának 125. évfordulóját jubileumi kiállítással ünnepli a nemzeti múzeum. a kandalló-teremben szeptember 28-án a budapesti művészeti hetek kiállításainak egyik rangos bemutatóját nyitják meg. ugyancsak a múzeumban rendezi meg jubileumi kiállítását a néprajzi múzeum, amely ebben az esztendőben ünnepli fennállásának centenáriumát. gyűjteményeinek legszebb, legérdekesebb anyagait szemlélteti az a tárlat, amely az intézmény történetét, gyűjteményeinek fejlődését reprezentálja. egyúttal a hazai néprajz-tudomány áttekintését is adja, s bepillantást enged a népzenei gyűjteményének legjavába is.

/ folyt. köv./

- 5 -

MF

bb 3. / kodály zoltán... 1. folyt./-ju

fennállásának 100. évfordulóját két kiállítással ünnepli az iparművészeti múzeum. gyűjteményük kincseit mutatja be „ az európai iparművészet remekai, „ című tárlaton, a modern magyar iparművészetet reprezentálja a másik, október 17-én nyíló kiállítás. ugyancsak a százéves múzeum falai adnak otthont „ a népművészet mesterei, „ című szeptember 29-én megnyíló kiállításnak, amely színes áttekintést nyújt tartalommal és formában oly gazdag népművészetünkről.

a magyar nemzeti galériában megnyíló tar istván emlékkiállítás méltó tolmácsolója mester szobrász művészetének. szeptember 30-án nyíló kiállításán 42 köztéri szobrának felnagyított képei alatt a terveket és a gipsz kiviteleteket is láthatja a közönség.

családi emlékek, írói relikviák és népművészeti tárgyak sorakoznak a petőfi irodalmi múzeumban szeptember 30-án megnyíló tamási áron emlékkiállításán. a látogatók megtekinthetik majd azokat a festményeket, kéziratokat, leveleket is, amelyeket az író tisztelői és barátai, illetve társintézmények bocsátottak a múzeum rendelkezésére: például egy más előkerült autográf kéziratot, s amatőr fotófelvételeket is. textil- és iparművészek kiállítása nyílik október 5-én a csontváry teremben, s a műcsarnokban október 14-én chagall kiállítást láthatnak majd az érdeklődők. /mti/

bb 4. 570/00 vagon őszi-téli alma a gyümölcsösökből - a tavalyihoz hasonló ellátás várható

1 ol/tm-ju ie hgy

1972. szeptember 19.

a z őszi-téli almafajták termésének most elkészült becslése szerint az idén összesen mintegy 57.000 vagonnyi alma várható, ami megközelíti az 1971. évi termésmennyiséget. a hungarofrukt az idei termésből mintegy 29-30 ezer vagon almát, zömében piros jonathánt, starkingot és delicioust kíván exportálni; még az idén 24-25 ezer vagonnyit, a fennmaradó 4-5 ezer vagon pedig 1973. elejétől kezdé szállítani külföldi megrendelőinek. az utóbbi nagy tételű áru tehát hűtőházakban várja a januárt. a magyar almák legnagyobb felvevő piaca változatlanul a szovjetunió, de emellett jelentős tételeket vásárol az ndk, csehszlovákia és Lengyelország is.

/ folyt. köv./

- 6 -

bb 4. / 57.000 .... 1. folyt./-ju

a fehér fajta ju almák belföldi forgalma és exportja már megkezdődött. ezekben a hetekben a korszedett piros fajta kb is megérkeztek a bolthálózatba az első szállítmányok.

a későbbi fogyasztásra, illetve szállításra szánt árut mindenütt légkondicionált hűtő-tárolókban őrzik. a zöldség-gyümölcs kereskedelmi egyesülés tagvállalatai ugyanis ma már összesen mintegy 10.000 vagonnyi hűtőtérrel rendelkeznek, s a régebbi száraz tárolókat /hűvösebb pincéket/ már csak elvétve használják almatárolásra.

a lakosság részére várhatóan a tavalyihoz hasonló ellátást tudnak a gyümölcsből biztosítani, amellet, hogy a múlt éviékneg megfelelő zöldség-árak tartására törekednek. intézkedtek, hogy minél több gyorsfogyasztásra alkalmas iii. osztályu, jó-közepes minőségű alma kerüljön az üzletkebe. ezt budapesten 4 forintért adja a zöldség - ez volt a múlt évi ára is ilyenkor. emellett kitűnő minőségű starking és delicious alma is érkezik, - noha az előbbinél kisebb mennyiségben - és mert szebb és jobb annál, drágábban is adják. a közepes nagyságu jonathánt 5.80 forintért árulja a zöldség. általában vidéken is hasonlóak az almaárak, kivéve a nagyobb termő-területeket, ahol olcsóbb a gyümölcs.

mint az utóbbi években már szokásossá vált, a zöldség az idén is forgalomba hoz piros és zöld polietilén zacskóba zárt, fél, egy, illetve két kilogrammos alma-csomagokat, elsősorban a mintaboltok, az önkiszolgáló üzletek és a vállalati büfék számára. /mti/

bb 5. a fővárosi közúti balesetelhárítási tanács javaslata: az óvodákban is oktassák a kresz-t

1 -don/zs-ju hgy

1972. szeptember 19.

a közúti forgalomnak évről évre több a sebesültje s a sérültek több mint egyharmada 14 éven aluli gyermek és 60 éven felüli felnőtt. a balesetmegelőzés érdekében a fővárosi közúti balesetelhárítási tanács azt indítványozza az illetékeseknek, hogy a főváros gyermekintézményeiben, így az óvodákban is vezessék be a kresz oktatást.

/ folyt. köv./

- 7 -

bb 5. / a fővárosi közuti ... 1. folyt./-ju

a közlekedési ismeretek könnyebb elsajátítása érdekében az fkb-t azal is segíteni kívánja a tanintézetek növendékeit, hogy különböző közlekedési szemléltető eszközöket bocsát rendelkezésükre. a szakközépiskolák hallgatói részére gárpajmübarát szakköök alakítását javasolja az idösek védelméért széles körben kívánja propagálni a kérészt: a 60 éven felüliek, ha lehet ne utazzanak csucsforgalomban. a kresz-oktatás általános bevezetésével, illetve a jótanács megfogadásával jelentösen csökkenthető a gyerekek és az idös emberek veszélyeztetettsége.

a növekvö forgalom zavartalan lebonyolításához elsösorban a csomópontok áteresztöképességt kell növelni. ezért több nagyforgalmu kereszteződés rendezése szerepel a főváros programjában. így például 1973-ban kezdődik majd meg a kálvin tér átépítése. a balesetelhárítási tanács a meglehetősen hosszú ideig tartó, nagy területet érintö kálvin téri csomópont forgalomeltereléséről térképet készít, amelyet az itteni munkálatok megkezdése előtt terjeszt majd. az fkb-t a térképes röplap közreadásával idejében kíván tájékoztatást adni a járművezetöknek és a gyalogosoknak.

a balesetek megelőzésében jelentös szerepet kap az ellenörzés is. a társadalmi ellenörzés a közutakon az idén már megkezdődött - szélesítése jövő évi feladat. az fkb-t olyan tájékoztató kiadását is tervezi, amely a fogaskerekü és a fav u-j szerelvényeinek utasbiztonsági berendezéseiről ad ismertetőt.

a veszélyes baleset nélkül mozgalom 1973-ban már 20 éves múlt-ra tekint vissza. ebböl az alkalomból 1973. márciusában aranyó, ezüst- és bron z emlékplakettel jutalmazták majd a legtöbb kiletört baleset nélkül megtett gépkocsivezetöket. /mt/

bb 6. rendszeressé teszik az évvégi zárszámadást - a lakásfenntartó szövetkezetek gazdálkodásának szabályozása

1 ol/pá-ju ie -cz 1972. szeptember 19.

ostváth Laura, az mti munkatársa írja:

a napokban jelent meg az építésügyi- és városfejlesztési és a pénzügyminiszter együttes rendelete a lakásfenntartó szövetkezetek gazdálkodási, nyilvántartási és beszámóltási rendjéről.

/ folyt. köv./

bb 6. / rendszeressé ... 1. folyt./-ju

a szövosz véleménye szerint idöszerű volt már rendeletileg is meghatározni a kereteket, amelyek között az érintett kollektívák gazdasági tevékenységüket kifejthetik. a lakásfenntartó szövetkezetek ugyanis nem egyértelműen gazdálkodó jellegűek, nincs árbevételük, s alapvetö céljuk, hogy a lakóépületek fenntartása minél kevesebbe kerüljön. a rendelet most nemcsak kedvezményként nyújtja, hanem kötelezővé is teszi, hogy a tagok számára a lakás fenntartásával kapcsolatos munkákat, illetve a közös szövetkezeti tulajdonnal összefüggö / lépcsöház, s más közös helyiségek stb/ javítást, karbantartást, illetve felújítást saját alkalmazottaikkal önköltségesen végezzék. a kedvezmény abban van, hogy az állam végredményében így lemond a vállalatokat egyébként terhelö adótételekről, éppen azért, mert az említett munkákat a lakosság érdekében végzik. a fenntartó szövetkezet a kifizetett munkabérek után a vállalatoknál szokásos 25 százalék helyett csak tíz százalékos társadalombiztosítási járulékot köteles fizetni.

idöszerű a rendelkezés azért is, mert a lakásszövetkezetek létrehozásával, működésével kapcsolatban eddig megjelent kormány-szintü és minisztériumi rendelkezések ugynevezett keret-jogszabályok voltak, s ezek eltérö gyakorlati megoldásokra adták lehetöséget. most a rendelet az értelmezést, az abból adódó eljárásokat, s ezzel a gazdálkodást magát is egyértelművé tette.

jellemző eltérés a régi gyakorlattal szemben, hogy a lakások tulajdonba vételétöl kezdve a fenntartó szövetkezetek kizárólag a lakók, azaz a tagok befizetéseiböl tartják fenn magukat, s ettöl kezdve már nem részesülnek állami dotációban, de az adó elengedésével tulajdonképpen közvetve a dotáció egy formáját élvezik.

a rendelet előírja a fenntartó szövetkezetek információs kötelezettségét is. ugyanis mindezideig a lakásfenntartó szövetkezetek vagyona - végsö soron az össznépi tulajdon része - mint szövetkezeti vagyon nem volt rendszeresen nyilvántartva a népgazdasági mérlegben, s változásai sem voltak nyomonkövethetök. az illetések a jövőben már rendszeres tájékoztatást kaphatnak arról, hogy a szövetkezetek hogyan gazdálkodnak, saját - részben közös, részben személyi tulajdont képezö - vagyonukkal, s hogyan övják meg azt. amellelt lehetővé vált, hogy az össznépi vagyonban a szövetkezeti vagyont is kimutassák.

/ folyt. köv./

M

bb 6. / rendszeressé... 2. folyt./-ju

a régebbi elavult nyilvántartási rendnek csak ritkán tettek eleget a szövetkezetek. nem volt gazdája a témának, kötelezőér-  
vénnyel egyik minisztérium sem kérte a szövetkezeti vagyon válto-  
zásainak rendszere kimutatását, s a központi statisztikai hivatal  
sem kapott erre megbízást. a szövetkezetek vagyonuk változásait  
jószerivel csupán önmaguk számára tartották nyilván.

a jövőben évente legalább egyszer, évvégi zárszámadás for-  
májában kell számba venni a szövetkezet vagyonát. a számadást a  
tárgyvet követő február hó 20-ig kell elkészíteni és az illeté-  
kes szerveknek megküldeni. az előírásokat első ízben az 1973. évről  
szóló zárszámadás elkészítésénél kell alkalmazni. a rendelet rész-  
letesen intézkedik a költségelőirányat készítéséről, a könyvviteli  
munkáról, a lakóház-, a lakás- és a tagnyilvántartási kötelezett-  
ségekről, a leltározás és a zárszámadás módjáról, irányelveket ad  
a leltározási szabályzathoz is.

a rendelkezés szerte az országban mintegy 600 szövetkezetet  
érint, hatálya több mint 60 ezer lakásra terjed ki, amelyekben  
jelenleg körülbelül 180-200 ezren laknak. a zárszámadás évi egyszer-  
ri előírásánál figyelembe vették, hogy a legtöbb szövetkezetnél  
főállásban lévő alkalmazottak nincsenek, s nagyon sok lakásszövet-  
kezeti elnök szabadsága alatt végzi ezt a nem kevés felelősséggel  
járó munkát. az új rendszer bevezetéséhez alkalmazásához a két mi-  
nisztérium - a szöveg-szal egyetértésben - még ebben az évben ok-  
tatás formájában nyújt segítséget. /mti/  
--

bb 7. ötven féle gyorsfagyasztott készítmény - korszerűbb csomago-  
lás - a magyar hűtőipar vezérigazgatójának nyilatkozata

1 jf/pá-ju 10 hgy

1972. szeptember 19.

rövidesen véget ér a zöldségfélék fő szezonja; hogyan bizto-  
sítja az őszi-téli hónapok vitaminellátását, milyen új mirelit-  
készítményeket ígér a hűtőipar? - az mti munkatársának kérdésére  
gulyás béla, a magyar hűtőipar vezérigazgatója elmondotta:

/ folyt. köv./

MTI

- 10 -

bb 7. / ötven féle ... 1. folyt./-ju

- idén csaknem kétszerannyai mirelit-árut ad az ipar a  
belkereskedelemnek, mint az elmúlt évben, így a következő hóna-  
pokban, - a mirelitáruk csucsidéjében - minden eddiginél nagyobb  
kínálatra számíthatnak a vásárlók. 1972-ben egyfelől az terem-  
tett kedvező helyzetet, hogy két új mélyhűtőházat adtak át, s ez-  
zel 50 százalékkal, kerekén 65 ezer tonnára növekedett a tároló-  
kapacitás; másfelől megerősödött a mezőgazdasági termelők és az  
üzemek kooperációja. ennek eredménye, hogy idén nyersanyag-hiány  
miatt a mélyhűtőipar egyetlen szállítást sem mondja le. ezer vagon-  
nál több borsót dolgoznak fel, s további 3500 vagon a többi zöldség-  
féle, amelyek közül jó a paprika, a karfiol és a gyökérfélék me-  
zőgazdasági termelői kínálata.

- a hűtőipar idén, mindent egybevetve 20 ezer tonna árut  
hozott, illetve hoz belföldön forgalomba. a készlet döntő többsé-  
gét az év hátralévő részében értékesítik. 1973 első negyedévére  
külön 600 vagonnyi zöldségféléket tartalékolnak, 2; így várhatóan  
zavartalan lesz az ellátás azokban a hetekben is, amikor a leg-  
élénkebb a kereslet a vitamindus tartósított ételek iránt. a  
belföldi értékesítés gyorsütemű fejlődése következtében az egy  
főre jutó mirelit-fogyasztás országos átlaga idén eléri az évi  
2 kilót, budapesten az 5 kilót.

- jelenleg mintegy 40-50 féle gyorsfagyasztott gyümölcs-,  
zöldség és készétel között válogathatnak a vásárlók, s ősszel  
tovább bővül a készételek választéka. a csepeli mirelite-gyár  
rekonstrukciója az év végéig befejeződik, s így a iv. negyedév-  
ben - a hazai ipar történetében először - olyan választékot  
kínálunk a fogyasztóknak, amelyből két héten át ismétlődés  
nélkül vásárolhatnak félkész- és kész mirelit-ételeket. a félkész  
termékek sorát bővíti a husos-májás korong, amely - várhatóan  
- a bélszínrólóhoz hasonló sláger lesz. a gyorsfagyasztott le-  
vesek, például a zöldborsó, - karfiol-, és a tödővagdálék-leves  
szintén őszi újdonság lesz. a iv. negyedévben - egyelőre csak  
a nagykonhyák ellátására - megkezdik az előresütött és gyorsfagyaszt-  
ott hasábburgonya készítését. a gyártáshoz a holland florigo-  
világviszonylatban is korszerű automatikus berendezését vásárol-  
ták meg: ez egy óra alatt 1500 kiló gyorsfagyasztott hasábburgo-  
nyát készít.

/folyt. köv./

K4

- 11 -

bb 7. / ötven féle... 2. folyt./-ju

- az elmúlt években a vásárlók joggal kifogásolták: nem megfelelő a mélyhűtött áruk csomagolása. nos, ezen a téren döntő változás előtt áll az ipar. ma már az áruk nagyobb részét csomagolják többszínű, izléses, ugynevezett eszpresszó dobozokba, ez azonban csak a kezdet. a hűtőipar a külföldön bevált csomagolási módok közül kiválasztotta a legmegfelelőbbnek látszót, az ugynevezett tray-típe eljárást, amely alapanyaga a műanyagbevonatu karton, amely nemcsak esztétikus, hanem jól állja a ,, szélsőséges,, hőmérsékletet is, és ami a legfontosabb: szivárgásmentesen zár. távolabbi cél: olyan csomagolódobozok alkalmazása, amelyekben az ételeket fel lehet melegíteni. a magyar hűtőipar svéd, angol és nyugatnémet partnereivel tárgyal csomagológépek kölcsönzéséről is, ezek a megbeszélések szintén eredménnyel bíznak. /mt1/

--

bb 8. ifjúsági pályázat dózsa emlékének megörökítésére

vid/ká-ju -cz

1972. szeptember 19.

a kieszonrád megyei bizottsága a dózsa évforduló alkalmából pályázatot hirdetett a nagy parasztháborút és vezérét megörökítő képzőművészeti, iparművészeti és képzőművészeti-kritikai alkotások készítésére. a pályamunkák megalkotásánál számítanak a képzőművészekre és amatőr alkotókra, ipari tanulókra, ifjúságunkra csakígy, mint az új oktatási évre szegedre sereglett diákokra, egyetemi, főiskolai hallgatókra. a pályadíjak értéke 500-tól 1.000 forintig terjed. a pályamunkákat október 30-ig küldhetik be, s az eredményt november 4-én hirdetik ki. /mt1/

--

bb 10. újra virágzó meggyfák

vid/ká-ju -cz

1972. szeptember 19.

a tolna megyei dombok közt fekvő miszla község gyümölcsöseiben újra virágoznak a meggyfák. az érdekes természeti jelenség előzményeként, az augusztusi csaknem teljes lombhullás után, szeptemberben ismét kirügyeztek a fák. /mt1/

--

- 12 -

bb 9. szeptember 22-24: székesfehérvári színjátszó napok

vid/ká-ju -cz

1972. szeptember 19.

jelentős kulturális esemény színhelye lesz szeptember 22-24-én a kialakulásának ezredik évfordulóját ünneplő székesfehérvár: a megyei művelődési központban megrendezik a székesfehérvári színjátszó napokat. a gazdaság eseménysorozatán kilenc irodalmi színpad vesz részt, s fellép az osztravai színjátszó csoport is. a színjátszó napok programja keretében dózsa györgyre és petőfi sándorra emlékeznek a részvevő irodalmi színpadok és színjátszó csoportok. /mt1/

--

bb 11. a balaton tisztaságának megőrzéséért - 15 éves vízvédelmi terv készül

vid/ká-ju -cz

1972. szeptember 19.

a keszthelyi agrártudományi egyetemen tudosokból, szakemberekből alakult kutatócsoport kezdte meg a vizsgálatot annak megállapítására: milyen külső hatások érik a balaton bioszféráját. a munkaprogram nemcsak a ma gondjait veszi számba, mindenekelőtt a tó jövőbeni védelmét célozza: a szakemberek 15 évre szóló tervet készítenek. a terv része annak a programnak, amelyet a magyar tudományos akadémia szervez az ember környezetének védelme érdekében.

a keszthelyi kutatók, akik főleg a keszthelyi öblöt és környékét veszik vizsgálat alá, kísérleteket folytatnak az egyetemen tanegazdaságában is. felméri azokat a mezőgazdasági hatásokat, amelyek hozzájárulnak a balaton vízének szennyeződéséhez. ennek során prognózis készül a kemikáliák használatának ésszerű csökkentésére. többéves munkával meghatározzák hogyan lehet minimálisra csökkenteni a kémiai szennyeződések és mit lehet tenni a víz biológiai tisztítása érdekében.

a keszthelyi kutatók a program végrehajtásában szorosan együttműködnek a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézetével. /mt1/

--

- 13 -

bb 12. felhasználható 10 órától!

„ erdei óvodát, „ kaptak a ferencvárosi gyerekek

t gy/gk/ny zs -cz

1972. szeptember 19.

Kedden délelőtt ünnepélyesen felavatták a ferencvárosi óvodások új táborát. festői környezetben, a hüvösvölgyi nagyréten építették fel három és félmillió költséggel a IX. kerületi apróságok 75 személyes idény jellegű otthonát.

A modern, egyszintes épületben játékokkal „ felszerelt, „ foglalkoztatók fogadnak majd kéthetenként más-más óvodás-csoportokat. május 15-től szeptember 30-ig mind a kétezer ferencvárosi gyermek „ beutalót kap, „ az erdei óvodába. az épület előtti parkban játszótér- csuszdat, mászó labirintust és egy kisméretű pancsolómedencét - alakították ki. a gyermekeket reggel és délután különbusz viszi és hozza kerületi óvodájukból a szabadba.

A zöld-óvoda megvalósításához mintegy negyedmillió forinttal járultak hozzá a ferencvárosi lakosok, és további 850 ezer forinttal segítettek a helyi vállalatok./mt1/

bb 13. Üdülőközpont a Lázberci tónál - gyógyzálló aggteleken

vid/ká/ny -cz

1972. szeptember 19.

Borsod megye természeti szépségeiben gazdag vidékei az elkövetkező években újabb üdülő telepekkel gyarapodnak. ezek kialakítására a megyei tanács részletes rendezési terveket készített, amelyekben kijelölik a terület ivóvíz- és csatornahálózatát, a vikendházak, a kempingtáborok, a kereskedelmi egységek és a sportpályák helyét. ilyen rendezési terv felhasználásával épül Bükk-szentkereszt és Bogács község új üdülőközpontja. itt, a Bükk tetjén, „ több mint 300 telket értékesítenek hétvégi házak és vállalati üdülők építésére. bogácson a melegvízű strandfürdő új medencével, valamint ültözővel gyarapodik. elkészült a Lázberci mesterséges tó melletti üdülőközpont részletes rendezési terve is. ebben 500 hétvégi ház, úttörő- és kempingtábor, korszerű motel, szauna és strandfürdő építése szerepel. a tanács és az idegenforgalmi hivatal megbízásából a Borsod megyei tervező vállalatnál most kezdtek meg aggtelek és jósvafő összevont rendezési tervének kidolgozását. ebben - többek között - meghatározzák a barlangvidéken felépülő új bányászüdülő, a légzőszervi betegségek gyógyítására alkalmas gyógyzálló, a kempingtábor és a vendéglátóipari kombinát helyét./mt1/

7.55/ny

-14-

bb 14. kétmillió adag gesztenyepüre a Lővérek-alji gesztenyés-  
kertek terméséből

vid/ká/ny -ch

1972. szeptember 19.

Hazánk egyik legnagyobb összefüggő szelidgesztenyés kertjében, Sopron környékén, a Lővérek-alján, ágfalva, magyarfalva és Sopronbánfalva erdeiben több mint kétszáz holdon hoztak termést az idén a 80-100 éves és az új telepítésű gesztenyefák. magyarfalva és Sopronbánfalva környékén már féslik a gesztenye burka és a háztáji kertek tulajdonosai megkezdtek az érett gyümölcs szedését. az ágfalvai béke termelőszövetkezet, amely 125 hold gesztenyével rendelkezik, a jövő héten kezdi meg a gesztenye szüretet.

A szakemberek számítása szerint a Lővérek-alján termelt gesztenyéből az idén mintegy kétmillió adag gesztenyepürét készíthetnek majd a cukrászdákban./mt16

bb 15. széndioxid-gázos silózás

vid/ká/ny -cz

1972. szeptember 19.

A keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézete által kidolgozott vákuumos széndioxid-gázos új silózási rendszert egyre több gazdaságban alkalmazzák. az új módszer alkalmas a lucerna és egyéb pillangós takarmánynövények, valamint fűfélék fonnasztása nélküli tárolására. a takarmányok fénérje tartalmát a betakarítás és tárolás során kevesebb károsodás éri, mint a korábban alkalmazott fonnasztós silózási módszerekkel. az új eljárás, beruházást, és tárolási többletköltséget nem igényel.

A Balatonedericsi termelőszövetkezetben 170 vagon takarmányt silóztak ezzel a módszerrel. az intézet kutatói folyamatosan vizsgálták a silózott takarmány minőségét és megállapították, hogy az a technológiai leírásban előírt minőségű./mt1/

bb 16. „ megcsendesítették, „ a kazánokat, csökkentették a zajszintet a komáromi kőolajipari vállalatnál

vid/ká/ny -cz

1972. szeptember 19.

Néhány évvel ezelőtt fülzugásról, fejfájásról és alvászavarokról panaszkodtak a munkások a komáromi kőolajipari vállalat több üzemrészében. kiderült, hogy a nagy hangerővel működő berendezések okozták a panaszokat.

/folyt köv/  
8.00/ny

-15-

bb 16. / ,, megcsendesítették,, a ....folyt/n

ez a felismerés arra ösztönözte a vállalat vezetőit, hogy jelentős anyagi költséget is vállalva, megóvják a dolgozókat a zajártalmaktól. elkészítették a hatalmas gyártelep ,, zajtérképét,, a zajszintek megállapításához, és a leghatásosabb intézkedések bevezetéséhez segítségül hívták a komárom és győr megyei köjál, valamint a szot munkavédelmi tudományos intézetének munkatársait is. a több éves együttműködés eredménye, hogy már megszűntek a legerősebb zajforrások a vállalat különböző üzemeiben.

<sup>L kutató</sup>  
a zaj elleni harcban a legeredményesebb műszaki megoldást a kazánoknál vezették be. a kazánok egyes részeit hangnyelős anyaggal szigetelték, lezárták a kémlelő nyílásokat és átalakították, ,, megcsendesítették,, az égőfejeket is. így ma már teljes üzemi esetén is olyan csend van a kazánházakban, mintha szünetelne a munka. más üzemelekben hangszigetelt pihenőfülkéket építettek. ahol műszaki megoldással nem sikerült a zaj erősségét a megengedett mérték alá csökkenteni, kötelezővé tették a füldegépek használatát.

a vállalat megbízására a köjál és a szot tudományos intézete továbbra is meghatározott időnként műszeres mérésekkel ellenőrzi a munkahelye zajszintjét. a már bevezetett legeredményesebb megoldásokról és a további tervekről a vállalat szakemberei beszámolnak a köjál-és gázipari tröszt más üzemeinek is./mt1/

bb 17. szüretelik a csongrádi kadarkát és az ezerjót

vid/ká/ny -cz

1972. szeptember 19.

csongrádban megkezdődött a kadarka és az ezerjő szüretelése. a szőlők fejlődési stádiuma előrehaladottabb a szokottnál. az esőzések után a bogyók egy része kirepedezett, a fürtökön kezdeti rothadási folyamat észlelhető. ezért a gazdaságok nem várnak tovább a cukorfok növekedésére, a szüreti késlekedés minőségi romlással járna. gyorsított ütemben takarítják be a korán érő fajtákat és csak az időjárás viszonyosságait jobban tüdő kövidinkával várnak.

a középmagyarországi pincegazdaság csongrád- szolnok- vidéki üzemeinek körzetében a felvásárló telepek vasárnapokon is fogadják majd a termést, amely a tavalyinál 10 százalékkal bősége-  
sebbnek ígérkezik. az egyik legnagyobb szőlős táj központjában, kisteleken korszerű francia gyártmányú gépsort helyeztek üzembe, amely egy műszakban 3.000 mázsa szőlőt dolgoz fel./mt1/

8.05/ny

-16-

bb 18. gépkocsikat fosztogatott - kétévi szabadságvesztés

i b/tr/ny zs -cz

1972. szeptember 19.

lakodói munkahelyéről kilépett és parkirozó gépkocsikat tört fel sorozatban dávid györgy 26 éves budapesti lakos. főleg a vii. kerületben ,, tevékenykedett,, a lezárt gépkocsik ajtáját kirántotta, illetve ha az nem engedett az erőszaknak, akkor betörte az üveget, s úgy jutott a jármű belsejébe. az ott talált holmikat elemelte, az értékesebb darabokat eladta, másokat elajándékozott, a számára használhatatlannak bizonyultakat pedig eldobta. utolsó próbálkozásánál a wesselényi utcában pórul járt: már betörte ugyan a személyautó ablakát, de semmit sem tudott elemelni: mert ebben a rendőrajárőr megakadályozta. ezt követően előállították a kapitányságra, majd megtalálták nála azokat az ingóságokat, amelyeket ugyanazon az éjszakán korábban hasonló körülmények között eltulajdonított.

a központi kerületi bíróság dávid györgyöt kétévi szabadságvesztésre ítélte./mt1/

bb 19. közlekedési baleset

i jf/mm/ny hgy

1972. szeptember 19.

kedden hajnalban 3.15 órakor a xx.kerület nagy sándor utca és ady endre utca kereszteződésében összeütközött a bkv váltótisztító gépkocsija és az 1-es épü egyik teherautója: ezután a két kocsi belehajtott egy harmadik teherautó. a hármaskarambolnál életét veszítette babarczi istvánné isaszegi lakos, a bkv dolgozója. a közlekedési baleset miatt reggel 6 óráig szünetelt a villamosközlekedés, az utasokat autóbuszokkal szállították. a baleset ügyében vizsgálat indult./mt1/

bb 20. felavatták a nyiregyházi közgazdasági szakközépiskolát

vid ká bh hgy

1972. szeptember 19.

faluvégi lajos pénzügyminiszter kedden ünnepélyesen felavatta a nyiregyházi széchenyi istván közgazdasági szakközépiskola új épületét. a kétemeletes, 16 tantermes iskola építésére és berendezésére mintegy 16 millió forintot költöttek. a jól felszerelt tantermeken kívül 400 négyzetméteres tornacsarnok áll a diákok rendelkezésére./mt1/

10.30 bh

- 17 -

bb 21. képzőművészeti szakkörök kiállítása nyíregyházán

vid ká bh hgy

1972. szeptember 19.

a nyírségi ősz keretében kedden a nyíregyházi megyei művelődési központban megnyitották a képzőművészeti szakkörök tagjainak munkáiból rendezett kiállítást. a tárlaton több, mint ötven fiatal képzőművészeti szakköri tag és amatőr művész 77 alkotását tekintheti meg a nyíregyházi közönség./mt1/

.-

bb 22. megkezdődött a szüret a móri borvidéken

vid ká bh hgy

1972. szeptember 19.

fejér megye híres bortermő vidékén, mór környékén megkezdődött a szüret. a vidék legnagyobb, szőlősgazdája, a móri állami gazdaság 857 holdról kezdte meg a termés beakarítását. elsőként a rizlingszilvánit szüretelik, s dolgozzák fel a korszerű, új borfeldolgozó kombinátban.

a kedvezőtlen időjárást megsínylette a szőlő, cukorfoka gyengébb a tavalyinál, s több helyen megindult a rothadás is./mt1/

.-

bb 23. tanévnyitó ünnepség az ötvös Loránd tudományegyetemen

t sző gk bh hgy

1972. szeptember 19.

kedden az egyetem aulájában tartotta tanévnyitó közgyűlést az ötvös Loránd tudományegyetem. az ünnepségen megjelent dr. erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, köpeczi béla, az akadémia főtitkára, valamint politikai, társadalmi és tudományos életünk számos ismert vezető személyisége.

a himnusz hangjai után nagy károly volt rektor köszöntötte a megjelenteket, majd átnyújtotta a rektori méltóság jelvényeit az egyetem új vezetőjének, ádám györgynek.

/folyt. köv./

10.45 bh

Tótkur

- 18 -

bb 23./tanévnyitó .... folyt./ bh

ádám györgy, az ötvös Loránd tudományegyetem újonnan kinevezett rektora, korunk változó egyeteme, címmel tartotta meg székfoglaló előadását. az egyetemi képzés tartalmáról és módszereiről szólva egyebek között aláhuzta: változatlanul párhuzamosan kell képezni az ősi intézmény falai között pedagógusokat és nem pedagógus szakembereket.

- a közeljövőben a tudományegyetem nem lehet kizárólag, egy lépéses, vagyis az ötéves képzés színhelye - folytatta - egyre inkább felismerjük a három fokozatu képzés fontosságát. eddig egyöntetűen öt év alatt tanárokat, illetve szakkutatókat képeztünk. a jövőben ennél egy fokozattal alacsonyabb képzést is meg kell fontolnunk: ennek társadalmi szükségessége egyre sürgetőbb. ebben a tanévben indul meg a természettudományi karon a programozó-matematikai képzés, de mindenképpen gondolnunk kell ugyanezen a karon a vegyész-, sőt a biológus-technikus képzés esetleges megvalósítására. úgy vélem, hogy különösen a nyelv- szakokon a bölcsészettudományi kar keretén belül is mód volna a kevesebb erőfeszítést megkövetelő két- vagy hároméves alsóbb képzési szint megindítására.

az egyetemi képzés tartalmi feladatait vázolván egyértelműen aláhuzta, hogy az elte-n is szükséges a jövőben a tananyag-korszerűsítés és tananyag-csökkentés erélyes végrehajtása. ugyanakkor rámutatott: mindenképpen meg kell kísérelni egyes szakokon az integrált oktatás bevezetését, amelynek lényege, hogy nem tárgyak szerint, hanem témák csomópontjai körül folyik majd a gyakorlati és az elméleti oktatás.

ezt követően kiss györgy, az egyetem kizs-titkára szólt az ifjusághoz.

a tanévnyitó közgyűlés keretében az egyetemen első alkalommal került sor arra, hogy az azonos vagy rokonszakon oktató több tanszék oktató-nevelő és tudományos munkájának összehangolására létrehozott tanszéki csoportok vezetőinek három évre szóló megbízólevelet adtak át. Várható endre egyetemi tanár a történettudományi tanszékcsoporthoz, benkő Loránd tanszékvezető egyetemi tanár a magyar nyelvészeti tanszékcsoporthoz, czeplédy károly tanszékvezető egyetemi tanár az orientalisztikai tanszékcsoporthoz, györy jános egyetemi tanár a germanisztikai-romanisztikai tanszékcsoporthoz, hadrovics lászló tanszékvezető egyetemi tanár a szláv tanszékcsoporthoz és tolnai gábor tanszékvezető egyetemi tanár az irodalomtudományi tanszékcsoporthoz vezetésére kapott megbízást. ugyancsak megbízást kapott az időközben tragikus hirtelenséggel elhunyt Kovács Máté tanszékvezető egyetemi tanár, a muzeológiai-közművelődési tanszékcsoporthoz vezetésére. a tanévnyitó közgyűlés egyperces felállással adózott emlékének.

/folyt. köv./

10.50 bh

Tótkur

- 18 -  
A művelődésügyi minisztertől

bb 23. / tanévnyitó... 2. folyt./ bh

ezt követően címzetes egyetemi tanári és címzetes egyetemi docensi okmányokat nyújtottak át. az egyetemi tanács előterjesztése alapján ilku pál művelődésügyi miniszter 1972. szeptember 1-1 hatállyal a címzetes egyetemi tanári címet adományozta thirring lajos ny. főosztályvezető-helyettesnek, ádám andrásnak, az mta központi fizikai kutató intézete főosztály-vezetőhelyettesének, láng lászlónak, az mta tudományos főmunkatársának, zimmer károlynak, az mta kvantitatív analitikai kémiai kutatócsoportja tudományos főmunkatársának, gárdos györgynek, az országos vérellátó szolgálat osztályvezetőjének, makkai endrénének, az mta matematikai kutató intézete osztály-vezetőjének, györgyi gézának, az mta központi fizikai kutató intézete tudományos főmunkatársának.

nyolcan kaptak címzetes egyetemi docensi kinevezést.

ádám györgy rektori zárszavát követően az internacionális hangjaival ért véget a közgyűlés./mti/

bb 24. vizsgázik a cps rendszer - megkezdték a kukorica betakarítását a bábolnai állami gazdaságban

vid ká bh hgy 1972. szeptember 19.

a bábolnai állami gazdaságban kedden megkezdtek a haterzer hektárnyi kukorica betakarítását. a termés rendkívül jónak ígérkezik. a termésemelkedés nemcsak a kukoricatöbblet szempontjából fontos, de elsősorban azért, mert a cps rendszer szinte az egész ország előtt vizsgázik. a bábolnán kidolgozott iparszerű intenzív technológiával országsszerte 66 000 hektáron termelik az idén a kukoricát. jóllehet valamennyi partnerüknel a legkorszerűbb elemeket alkalmazzák, a helyi adottságokat bábolnán tudják legjobban hasznosítani, ezért eredményeiket mindenütt figyelemmel kísérik. az új rendszerben, ahol a talajmunkáktól, a vetőmag kiválasztásától kezdve a munka minden fázisát rendkíveli pontossággal tervezik meg kiváló gépeket alkalmaznak. mindemellett a dolgozók munkája nagy mértékben befolyásolja az eredményeket. bábolnán a legnagyobb szakértelmet igénylő vetést, illetve betakarítást egy-egy területen ugyanazokra a traktorosokra bízta, akik magasszintű tanfolyamokon szerezték meg a szakértelmet. a 6 000 hektárt mindössze 24 traktoros vetette be. tavaszszal mindenki megkapta területét, amelyen tábla jelzi a két műszakban egymást váltó két traktoros nevét, a terület nagyságát, a kukorica fajtáját és tőszámát. a termést is ők takarítják be; „ saját, „ táblájukon vezetik a kombájnt. így a gazdaság pontosan számba tudja majd venni, ki hogyan dolgozott. a hozamoknak megfelelően a táblák „ gazdáit, „ 2000-10 000 forinttal jutalmazzák./m/

- 20 -

11.06 bh

TóM<sup>hr</sup>

bb 25. a második ipari tv lánc a szombathelyi pedagógusképző intézetben

vid ká bh hgy

1972. szeptember 19.

a szombathelyi tanítóképző intézetben és a pécsi tanítóképző szombathelyi tagozatán megkezdte működését a második ipari tv-lánc. a pedagógusképzés új útjait kereső, a technika vívmányait a korszerű nevelőképzés szolgálatába állító intézetben ezzel megteremtették a programozott oktatás alapjait. ez a fajta oktatást az intézet ndk-beli partnerintézetében már alkalmazták. ottani művelői előadásokon ismertették tapasztalataikat szombathelyen. a leendő nevelők munkatermékét és a gyakorló iskola tantermét összekötő két tv-lánc a pedagógusképzés új metodikáira nyújt lehetőséget. a képrögzítést is megvalósították, ezzel bizonyos oktatási, nevelési szituációk visszajátszhatók./mti/

--

bb 26. fellendült a tudományos, irodalmi és művészeti tevékenység zala megyében - ülést tartott a megyei tanács vb

vid k bh hgy

1972. szeptember 19.

a felszabadulás előtti időben alkotó művész nem élt, még vendégként is ritkán járt zala megyében. a megyéről korábban megjelent tanulmányok, tudományos munkák alkotói között sincs megyei származású. zala megye tudományos, irodalmi és művészeti életének alig egy évtizedes múltja van - állapították meg a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén. ettől kezdve folyamatosan teremtenek meg a tudományos és művészeti tevékenység feltételeit. a végrehajtó bizottság különösen nagyra értékeli a megyei kórházakban kialakult szervezett tudományos munkát, - a nagykanizsai agronómiai főiskolai kar kutatótevékenységét.

egyre számottevőbb bázis a megyében a több mint 2 000 tagot számláló mtesz, amely a műszaki tudományos érdeklődésű értelmiség kutatásait fogja össze és irányítja. fellendülőben van a zalai képzőművészeti élet is. a közelmúltban fiatal festők, szobrászok, iparművészek települtek a megyébe. több elismerést kiváltó kiadvány is napvilágot látott, amelyek a megyei tanács gondozásában jelentek meg. előkészítés alatt van a zalai évkönyv, amely megye időszakonként megjelenő irodalmi folyóirata lesz, s ezzel fórumot, publikálási lehetőséget kapnak a megyében élő írók és költők. a kaposvári csiky gergely színház területi színházzá válásával állandó színháza lett zalaegerszegnek és nagykanizsának. a községek többségét érintően kialakultak a körzeti művelődési otthonok, amelyekben a déryné színház együttese rendszeresen tartanak előadásokat. a színházi élettel lényegesen javult a közművelődés helyzete, a lakosság kulturált szórakozása.

/folyt. köv./

- 21 -

11.25 bh

Tó 12<sup>hr</sup>

bb 26. /fellemlült a ...? folyt./ bh

támogatásra érdemesnek ítélték az amatőr művészek tevékenységét, a fotósokat, filmeseket és a pantomim művészetet, amelynek zalaegerszeg adott otthont. a megyén kívül némileg az országnak is kulturális diplomatája a zalai táncgyűttes, amely rendszeresen tesz eleget külföldi meghívásoknak. a végrehajtó bizottság szorgalmazza a szervezettebb, a megyét jobban reprezentáló képzőművészeti fórumok kialakítását. támogatja az olyan kiadványoknak a megjelenését, amelyek a megye változó, gazdagodó életét tárják az olvasók elé./mt1/

--

bb 27. tíz nap alatt több mint 50 vaddisznó

vid kz bh hgy

1972. szeptember 19.

csapatosan hagyják el a borsodi erdőket a vaddisznók. a községek határában levő kukoricásokban ütik fel tanyájukat. a zempléni hegyvidéken, pálháza, telkibánya környékén, fenyés nappal is a kukoricásokban tanyáznak. a borsodi vadászok nem csak a hét végén, de már naponta rendeznek hajtóvadászatot a kártevő duvadak ellen. tíz nap alatt több mint félszáz vaddisznó került puszkavégre. kettőt közülük kishután a házikertekben lőttek le./mt1/

--

bb. 28. felhasználható: 14 óra után !

futóvadlövő versenypálya zalaegerszegen

vid/ ká bh hgy

1972. szeptember. 19.

a zalai erdő-és fafeldolgozó gazdaság zalaegerszegen működő futóvadlövő klubja korszerű futóvadlövő versenypályát létesített a város melletti alsóerdőn. a vad- alakokat elektromos berendezés mozgatja. a versenypályát elsősorban a gazdaság futóvadlövő és mhsz klub-tagjai látogathatják. a versenypályát kedden délután tájékoztató versenykeretében nyitották meg./mt1/

--

11.55./ bh

- 22 -

bb 29. felhasználható: 15 óra után

vizművet avattak monokon

vid ky bh hgy

1972. szeptember 19.

kedden délután ünnepséget rendeztek monokon, kossuth Lajos szülőfalujában: felavatták a község korszerű, új vizművét, amelyet állami erőből és a lakosság anyagi hozzájárulásával több mint 14 millió forintos beruházás felhasználásával építettek fel. a borsod megyei vízművek brigádjai vállalták, hogy az új létesítményt a december 31-i határidő előtt, szeptember 19-re elkészítik. a felajánlást teljesítették: az új vizmű a tállya környéki mélyfurású kutakból megkezdte a vízszolgáltatást. a munkák során az építők 22 kilométer hosszú gerinc- és elosztó vezetékhalózatot fektettek le, és a falu utcáiba 73 közkifolyót, valamint 47 tűzcsapot szereltek fel. az új vizművet dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára adta át a község dolgozóinak./mt1/

--

bb 30. javult a beruházás és pénzügyi fegyelem a tanácsoknál és a tanácsi vállalatoknál - a szolnok megyei tanács vb. ülése

vid kz bh hgy

1972. szeptember 19.

a központi és a megyei intézkedések hatására javult a beruházási és pénzügyi fegyelem a tanácsoknál és a tanácsi vállalatoknál - állapította meg keddi ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen az 1972. évi fejlesztési program időarányos végrehajtásának elemzéséből arra következtetésre jutottak, hogy ténylegesen csökkentek a beruházási feszültségek. a tanácsok az idén elsősorban arra összpontosítottak, hogy a félbe maradt beruházásokat fejezzék be. így vált lehetővé, hogy a megye maradt vberuházási összegek átcsoportosításával megépül a tiszabői klubkönyvtár. elkészül a nagykőrűi művelődési otthon, befejeződött a jászfényszaru tizennégy tantermes, központi fűtésű általános iskola építése és a jászalsószentgyörgyi általános iskolai napközi otthon kivitelezése.

a tervszerű pénzügyi és műszaki előkészítés tette lehetővé a jászberényi új középiskolai kollégium építésének megkezdését. közvetlenül befejezés előtt áll a turkevei, valamint az ujszászi gimnázium és szakközépiskola építése. a nyolctantermes turkevei tanintézetet még az ősszel birtokba vehetik a tanulók. a beruházások szűkítése miatt a tervezettnél később kezdik meg szolnokon az 1100 ágyas központi területi kórház építését. a rendelkezésre álló kórházi beruházási összeg egy részének átcsoportosításával még ez évben a karcagi elmekórház kivitelezését kezdik meg. az idei beruházások jobb tervszerűségét a tanácsok más módon is előmozdították. a reális, megalapozott beruházási munka azt is eredményezi, hogy csökkent a megye építőipari kapacitáshiánya, sőt egyes ágazatban, így a mélyépítés és a lakásépítés terén többletkapacitással rendelkeznek./mt1/

--

12.07 bh

- 23 -

bb 31. kgst tanácskozás a mezőgazdasági repülőgépek egészségvédelméről

vid/kz/ny hgy

1972. szeptember 19.

hat kgst ország - a szovjetunió, Bulgária, Lengyelország, Csehszlovákia, az ndk és Magyarország - mezőgazdasági repülési vállalatának igazgatója kedden Zalaegerszegen megnyitott négynapos tanácskozáson megvitatta hogyan lehet javítani a mezőgazdasági repülőgépek, a hajózó és műszaki személyzet egészségvédelméről, a rangos nemzetközi tanácskozást a házigazda, dr. Bozzai József, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a Zala megyei növényvédő állomás igazgatója nyitotta meg. Köszöntötte és Zala megye növényvédelmi helyzetéről tájékoztatta a hat kgst tagállam képviselőit dr. Csokona Sándor, a megyei pártbizottság titkára. Bejelentette, hogy 1973-tól Zala megyében rendszeressé teszik a repülőgépes és helikopteres növényvédelmet.

Fazekas József, a magyar repülőgépes növényvédő állomás főigazgatója bevezető előadásában hangoztatta: a légi úton egyre nagyobb tömegben kijuttatott vegyszer veszélyezteti a növényvédelemben résztvevő pilóták és földi személyzet egészségét. A repülőgépek fokozott veszélynek vannak kitéve. Ennek csökkentésére a kgst tagállamok mezőgazdasági repülési vállalatok közös kutatási programot dolgoztak ki, amit a magyar szakemberek koordinálnak. A jelenlegi tanácskozás legfőbb célja, hogy a tagállamok képviselői elmondják eddigi tapasztalataikat, hogy a legjobb módszereket minden kgst tagállam repülőgépes növényvédelmi szervezetében alkalmazhassák. A mezőgazdasági repülőgépek munkaegészségügye területén sürgősen megoldandó feladatok közé tartozik: a kabinszűrés, a pilótafülkék légkondicionálása, valamint a zajszint csökkentés. További feladat a megfelelő védő- és munkaruha, a megfelelő védősisak kialakítása. A magyar delegáció vezetője elmondta, kezdeti eredmények már vannak, de a feladatok zöme még megoldásra vár. /mt1/

--

bb 32. Lezárták a szekszárdi síó-hidat

vid/kz/ny hgy

1972. szeptember 19.

Kedden az út átépítése miatt elzárták a közlekedés elől a szekszárdi közúti síó-hidat, amelyen a Budapest-Pécsi 6-os főközlekedési út halad át. Előreláthatólag október 19-ig tart a hidon az utpálya újjáépítése. Az aszfaltburkolatot felbontják, az alatta lévő betont kompresszorokkal feltörik, majd felujtják és új járdaszegélyeket is kiképeznek.

16 tonna összsúly alatti gépjárművek a régi síó-hidon átmenő palánki úton, a Budapest felől érkező 16 tonna feletti összsúlyú járművek pedig a kölesdi, illetve a síófoki-szekszárdi úton juthatnak újra a hatos útra. /mt1/

12.20/ny

-24-

bb 33. időjárásjelentés

ny -cz

1972. szeptember 19.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 19-én, kedden 12 órakor

párás, őszi idő

Közép-Európa időjárását jelenleg magasnyomású képződmény irányítja. Itt a reggeli órákban sokfelé keletkezik köd, az ég változóan felhős, kevés helyen esik az eső. Ezzel szemben a Szovjetunió európai területén változékony az idő, erős szél kíséretében hideg, sarkvidéki eredetű levegő érkezett. Hatására záporok, jégzárók keletkeznek, sőt több helyről már havazást is jelentettek. Közép-Európa időjárási helyzetében a következő 36 óra folyamán nem lesz lényeges változás.

Hazánkban hétfőn a Dunántúl nagy részén borult, máshol változóan felhős volt az ég. A Duna vonalától keletre a nap 2-7 óráig át sütött. Több helyről jelentettek kisebb esőt, futó záport. A lehullott csapadék mennyisége mindenütt 4 mm alatt maradt, csak Sopronhórvácon érte el az 5, Szombathelyen a 9 mm-t. A legmagasabb hőmérséklet a Dunántúlon csak 12-17, máshol 17-22 fok között volt. Ma hajnalra 4-11 fokig hűlt le a levegő. Reggel néhány helyen köd keletkezett, de ez a délelőtti órákra mindenütt feloszlott. Az ég változóan felhős volt, először nagykanizsáról, majd Szentgotthárdról jelentettek esőt. A hőmérséklet 11 órakor 11-18 fok között volt.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 13,7 fok volt, a százéves átlagnál 2,7 fokkal alacsonyabb.

Ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párás, a reggeli órákban néhány helyen ködös idő, egy-két helyen esővel. Gyenge, napközben kissé megélénkülő keleti, délkeleti szél. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb napi hőmérséklet szerdán 14-19 fok között.

a Duna vízállása Budapesten 168 cm. /mt1/

12.35/ny

-25-

bb 34. a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsa közgyűlésének állásfoglalása az indokinaí népek harcának támogatásáról

mm zs bzs -cz

1972. szeptember 19.

a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának szeptemberi közgyűlése határozatában állást foglalt az indokinaí népek békéjének mielőbbi megteremtése mellett. a határozat leszögezi:

a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsa, az egész magyar néppel együtt, mélységesen együttéröz a mérhetetlen szenvedéseket átéló vietnami néppel. a magyar nép állásfoglalásaihoz csatlakozva tiltakozik az indokinaí népiirtó és környezetirtó háború ellen, sürgeti, hogy a keresztyének szerte a világon egyáltalán nyilvánítsák isten és ember ellen való bűnök és ítéljék el azt a pusztítást, amelyet az amerikai egyesült államok hadserege Indokinaában végez. ebben az összefüggésben a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsa egyetértőleg magáévá teszi a keresztyén békekonzferencia indokinaíval kapcsolatos állásfoglalását.

a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának tag-egyházai ismételten felhívják gyűlekezeteiket és híveiket, hogy vegyenek részt a magyar társadalom megmozdulásában, adományokkal és felajánlásaikkal járuljanak hozzá a vietnami népet támogató segítőakciókhoz. el kell végre érkeznie annak az időnek, amikor indokina népei békében, szabadságban, függetlenségben élhetnek és nem fenyegeti létüket, alkotómunkájuk gyümölcseit naponkénti borzalmas pusztítás. /mti/

-. -

bb 35. tanévnyitó a szot iskolán

i sl/mm ie bzs -cz

1972. szeptember 19.

ducsek Lajosné, a szot titkára kedden ünnepélyesen megnyitotta a szot központi iskola új oktatási évét. a tanévnyitó jelképesen a szakszervezeti tömegpolitikai oktatás új évadjának megkezdését is jelenti.

az 1972-73-as oktatási évben a szot központi iskolán több mint ezer hallgató képzéséről, továbbképzéséről gondoskodnak. ugyanakkor a szakszervezeti alapszervezetekben rendezett politikai tanfolyamokon várhatóan félmillió dolgozó kap tájékoztatást az időszaki kül- és belpolitikai kérdésekről. /mti/

-. -

12.40/bzs

101310

- 26 -

bb 39. kilencvenhat vagon áru

mm/ny -cz

1972. szeptember 19.

a zöldért raktáraiba kedden 96 vagon áru érkezett. burgonya 2.400 mázsa / kilónkénti ára 3.50 forint/, vöröshagyma 640 mázsa / 3.80/, fejeskáposzta 460 mázsa / 1.60/, kelkáposzta 290 mázsa / 2.40/, vöröskáposzta 40 mázsa / 3.60/, karfiol 300 mázsa / 7/, paradicsom 240 mázsa / 4.80/, zöldpaprika 500 mázsa / 7.60/, paradicsompaprika 70 mázsa / 8.40/, uborka 130 mázsa / 4.40/, zöldbab 33 mázsa / 7.60/, sárgarépa 100 mázsa / 2.40/, illetve gyökér 70 mázsa / 5.60/, salátából 3.400 fej érkezett, ára fejenként 2 forint.

gyümölcsefelhozatal: alma 2.600 mázsa / 5.80/, körte 510 mázsa / 7.20/, szőlő 390 mázsa / 11.80/, illetve szilva 670 mázsa kilónkénti ára 5.- forint.

az őszi időjárás következményeként egyre csökken a paradicsom, uborka, zöldbab felhozatala, növekszik viszont a káposztafélék és a levezőldségek forgalma. olcsóbb lett a karfiol, kelkáposzta, körte és a bolgár importszőlő ára./mti/

-. -

bb 37. elutazott hazánkból

tm/ny zs -cz

1972. szeptember 19.

az uruguayi széles front öttagu küldöttsége, amely a hazafias népfront országos tanácsa meghívására egy hetet töltött Magyarországon./mti/

-. -

bb 36. a szaloniki vásárról

gk/ny ie -cz

1972. szeptember 19.

kedden hazaérkezett a tordai Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes által vezetett magyar delegáció./mti/

-. -

12.48/ny

101310

-27-

bb 38. a bkv közleménye

mm bh -cz

1972. szeptember 19.

a bkv értesíti az utazóközönséget az alábbi forgalmi változásokról:

az árpád hidon augusztus 21-én megkezdett vágányfelújítási munkák miatt forgalmómódosítást 1972 október hó 6-ig meghosszabbították.

szeptember 20-án és 22-én 8 órától 14.30-ig a budafok elágazás megállóhelyénél vágányépítési munkát végeznek. ezidő alatt a 41-es jelzésű villamosok a mórlicz zsigmond körtér - varga jeno tér, illetve budafok elágazás - budaörs között közlekednek.

szeptember 20-ról 21-re és 26-ról 27-re virradó éjjel 23 órától 4 óráig a xiv. kerület erzsébet királyné uton mexikói ut és uzsoki utca között vágányépítési munkát végeznek. a munkák ideje alatt a 67-es jelzésű villamosok szarvas tér - rákospatak, illetve bosnyák tér - rákospalota pestujhely között közlekednek. thököly ut - mexikói ut kereszteződése és nagy lajos király utja között az utasok elszállítását ingajáratokkal biztosítják.

szeptember 20-án 8.30-tól 13.30- óráig a 62-es jelzésű villamos utvonalán nagy lajos király utján bosnyák tér és erzsébet királyné utja között vágányszabályozási munkát végeznek. a munkálatok ideje alatt a 62-es jelzésű villamosok részben örsvezér tere-bosnyák tér, részben pestujhely, rákospalota-mexikói ut - thököly ut kereszteződése között közlekednek.

nagy lajos király utján bosnyák tér - erzsébet királyné utja között villamos viteldíjjal, atutóbuszokkal biztosítják az utazóközönség elszállítását./mt1/

..-

bb 40. a nemzetközi vasutegylet jubileumi ülése budapesten

i kf-pá bh -cz

1972. szeptember 19.

a párizsban működő nemzetközi vasutegylet, az uic - amelynek megalapítása óta a máv is tagja, - az idén ünnepli 50 éves fennállását. az ügyvezető bizottság jubileumi ülését rödőnyi károlynak, az uic elnökének, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettesének vezetésével kedden tartották budapesten, a magyar tudományos akadémia dísztermében. az uic budapesti ülészakára 16 európai vasut vezérigazgatója és a nemzetközi vasutegylet párizsi titkárságának tagjai érkeztek budapestre.

a közlekedési muzeumban szerdán emlékeznek meg a jubileumról. a muzeumban ebből az alkalomból délután kiállítás is nyílik./mt1/

..-

13.03 bh

- 28 -

bb 41. ötven lakás a tatabányai bányászfiataloknak

vid kz bh -cz

1972. szeptember 19.

ötven korszerű új lakás kulcsát adták át kedden tatabányán tulajdonosaiknak, a bányászfiataloknak. az új otthonok létesítéséhez jelentős segítséget nyújtott a szénbányák igazgatósága: lakásonként 40 000 forintot vállalt magára a költségekből. ezt az összeget nem kell visszafizetniük a lakástulajdonosoknak, amennyiben továbbra is a bánya dolgozó maradnak. a vállalati segítség lehetővé tette azt is, hogy a fiatalok induló tőke gyanánt mindössze 10 000 forintot fizessenek be, s a havi törlesztési díjat is méltányos összegben állapították meg. az új otthonok elosztási jogát a vállalat kisz bizottságára bízták.

kedden átadott 50 új lakással együtt már 145 épült a szénbányák anyagi támogatásával. ebben az évben hasonló fel-tételekkel még további 80 kisz lakás készül el tatabányán./mt1/

..-

bb 42. a nagyközségekre is kiterjesztik a fogorvosi és gyermekorvosi hálózatot - egészségügyi kérdésekről tárgyalt a komárom megyei tanács vb

vid kz bh -c

1972. szeptember 19.

az új tanács törvény és a nemrég megjelent új egészségügyi törvény új módon határozta meg a tanácsok egészségügyi munkáját. a volt járási intézmények részben városi, részben megyei tanácsai, a körzeti orvosi ellátás és a bölcsődék pedig helyi tanácsai kezelésbe kerültek. hogyan felelt meg a megyei tanács egészségügyi osztálya az új feladatoknak? - ezt vitatta meg keddi ülésén a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága. nemcsak a helyi tapasztalatok, hanem az egészségügyi minisztérium főosztályainak vizsgálata alapján értékelték a helyzetet.

megállapították, hogy az osztály jól látja el sokrétű irányító és ellenőrző munkáját. az átszervezést zökkenőmentesen lebonyolította, sokoldalúan támogatta a helyi tanácsokat. ez annál is inkább örvendetes, mert a megye egészségügyi igénye, a nagy népsűrűség, a fejlett ipar hatásaként, az átlagosnál jóval magasabb, az eredményekhez hozzájárult, hogy megszerzte sikerült magas szakmai képzettségű vezetőkre bízni az egészségügyi intézmények irányítását. lehetőséget teremtettek az egészségügyi dolgozók szakmai és ideológiai továbbképzéséhez, a kutató munka kibontakozásához: javultak munka- és életkörülményeik.

/folyt. köv./

13.37 bh

- 29 -

bb 42. a nagyközségekre ... folyt./ bh

a vb elé kerülő beszámolóban sorra vették az egészségügy különböző ágazatait, és ennek megfelelően szabták meg a feladatokat. sok gondot okoz például, hogy a tervezett új megyei kórház építését még ebben az évben sem kezdik meg. bár a megyében 73,7 ágy jut minden 10 000 lakosra, és ez országosan jó közepes helyet jelent, a helyzet még sem megnyugtató. a 2200 ágy ugyanis, zömében kicsi, eredetileg más célra épült kórházban van. a kórtermek nagyon zsúfoltak, a széttagozódás miatt sem a kórházak felszerelése, sem az ágyak szakmai megoszlása nem kielégítő. a helyzetet 2 új pavilon építésével, a felszabaduló helyiségek jobb kihasználásával, összességében 240 új ágy létesítésével kívánják enyhíteni.

a körzeti orvosi hálózat mellett a városokban kiépítették a gyermekkörzeti orvosi ellátást. már több nagyközségben is jól működik ez, és tovább akarják bővíteni, akár csak a fogorvosi szakrendelést. korántsem ilyen jó az iskolaorvosi ellátás, mert nagyon kevés a főfoglalkozású gyermekorvos. ezen a gyermekkörzeti, illetve iskolaorvosi rendelés egységesítésével kívánják segíteni. /mt1/

--

bb 43. ülést tartott a betakarítási munkák meggyorsítására létrehozott operatív bizottság

t jf tm 1e bh -cz

1972. szeptember 19.

kedden a mém-ben ülést tartott az őszi mezőgazdasági munkák meggyorsítására létrehozott operatív bizottság. dr. mérsáros István mém főosztályvezető beszámolójában elmondotta, hogy országszerte megkezdődtek az idénymunkák; általában az elmúlt évhez képest némi lemaradás mutatkozik, elsősorban azért, mert a kapásnövények érése elhúzódott, és a nyári munkákkal sokfelé megkésték. emiatt őszire összetorlódtott a munka, örvedetes azonban, hogy az elmúlt héten a mezőgazdasági nagyüzemekben olyan jó ütemben láttak munkához, hogy valamit sikerült behozni a lemaradásból. a vetőszántás 45 százalékkal készült el országszerte, a dunántulon valamivel hátrább vannak, például baranya, győr-sopron, somogy, veszprém és zala megyékben a kiszemelt területnek csak 38 százaléka szántották fel. a mélyszántáshoz is hozzáláttak és országszerte vetik az ősziakat. a biborhere és a repce vetőmagja már a földben van, a lucerna telepítésével a vége felé járnak. az őszi kalászosok szaporító anyagának egy része szintén a földben van; a rozs vetésterületének 8, az ősziárpaénak 12, a takarmánykeverékeknek pedig 15 százaléka vetették el. az elmúlt évinél valamivel lassabban haladt eddig a vetés, ezen a helyzeten azonban gyorsan lehet változtatni, amennyiben a talajelőkészítés ütemét fokozzák a gazdaságok. /folyt. köv./

- 30 -

14.00 bh

bb 43. /ülést tartott ... 1. folyt./ bh

országszerte tart az őszi betakarítás. a burgonyának több mint a felét, a napraforgónak 10 százaléka, hozták le, - a földekről, és az első nagyobb táblákon török már a kukoricát. ennek a növénynek a betakarítását - az elhúzódó érés miatt - az elmúlt évinél valamivel később kezdték meg. a hagyma jó termést ígér, nagyobbik részemár prizmákban van, a fűszerpaprikának egyharmadát, a dohánynak pedig kétharmad részét takarították be, illetve törték le. a termés általában ígéretesebb a tavalyinál. hasonló a helyzet a zöldség-növényeknél. a paprikát és a paradicsomot jó ütemben szedik; a betakarítás különösen az alföldön haladt előre, a dunántulon a fitoftóra-fertőzés okoz gondot a nagyüzemi termelőknek. az almának jót tettek az esőzések, a szedést megkezdték, a szőlő-szüret azonban még csak egészen kis területeken ad munkát.

országosan kedvező a vetőmagellátás. lucernából 20 000 hektárra elegendő vetőmagot kínáltak a termelőknek, akik 15-16 ezer hektárra valót vásároltak meg az országos vetőmagellátó vállalatától. őszi búkkönyből 15 000 hektárra valót szereztek be a termelők, őszi borsóból, tarlórépából és takarmánykáposztából is elegendőnek bizonyultak a készletek, olyannyira, hogy még újabb megrendeléseket is elfogadnak. százezer hektárra elegendő takarmánynövénymagot, takarmányborsót, szóját és napraforgót - szereztek be augusztusban a termelőszövetkezetek az országos vállalatától, amely raktáraiból kész továbbjuttatmányokat utnak indítani, ha megrendelés érkezik. a korábbi intézkedések nyomán az őszi gabonák vetőmagja - ritka kivételtől eltekintve - a gazdaságok rendelkezésére áll, ami annál is fontosabb, mert hetekkel ezelőtt egész sor gazdaság jelentette be, hogy nem képes saját termelésű vetőmagból fedezni szükségletét. ezért országos átcsoportosításokra került sor, és így mindenhova jut kitűnő minőségű, a szabványoknak megfelelő, és jó terméshozamokat ígérő szaporító anyag. őszi árpaiból 2600 tonnás igényt jelentettek be a termelők. a vetőmagot már leszállították. rozsban azonban nincsen elegendő kitűnő minőségű vetőmag, ezért több gazdaságba csak valamivel gyengébb, de a célnak megfelelő vetőmag jut. őszi 11 000 vagonnyi őszi-buza vetőmagra adtak megrendelést a tsz-ek, ami azt jelenti, hogy az összes termőterület 40-42 százalékán vetnek majd nemesített buza-magot. hateraz vagonnyit már el is szállítottak a gazdaságokba, a további tételeket napokban folyamatosan indítják utnak. amennyiben újabb megrendelések érkeznek, ezek kielégítése sem okoz gondot, mert 2000 vagonnyi buza vetőmagja van a vállalatnak tartalékban. mindez azt jelenti, hogy 1973 ősziére megvalósul az az 1975-re tervezett előirányzat, amely a kalászos gabonák nagy mértékű fajta-váltását irányozta elő.

/folyt. köv./

14.25 bh

- 31 -

bb 43. / ülést tartott .... 2. folyt./ bh

az elmúlt évinél jobb műtrágyaellátás; ezen a helyzeten nem változtat az sem, hogy a késedelmes külkereskedelmi szállítások miatt nem jut mindenhol foszfor-műtrágya. a termelők az elmúlt évinél jobban érdeklődnek a talajerőpótló anyagok iránt, amit az is jelez, hogy az agrotröszt-telepek raktáraiban szeptember 1-én lényegesen kevesebb műtrágyát tároltak, mint az elmúlt évben, a készletek ugyanis a nagy vásárlókedv miatt alaposan megcsappantak.

a betakarítógépek forgalmazói az értekezleten elmondották, hogy a következő hetekben nagy számú gépet adnak át a termelőknek, lényegesen többet, mint az elmúlt évben. ez azonban nem jelenti azt, hogy minden típusból tetszés szerint válogathatnak a megrendelők. a keresett braud-típusú berendezésből a hazai gyártó vállalat 125-el többet bocsát a gazdaságok rendelkezésére, a zmaj típusú berendezésből azonban kevesebb van; ezért intézkedtek, hogy a hazai mezőgazdasági gépgyártók lehetőség szerint gyorsítsák meg a szállítást. traktor, pótkocsi, szárítógép nagy mennyiségben várja a megrendelőket. traktorból például 2000 van jelenleg a raktárakban. cukorrépa-betakarító gépekből eddig 150 komplett berendezést vettek át a termelők, a háromsoros betakarító egységekből azonban nem tudják kielégíteni a szükségletet. ugyanúgy a kedvelt e-660-as hagymabetakarítóból sem. ennek gyártását ugyanis az ndk-ban megszüntették.

a bizottság ülésén felhívták a figyelmet, hogy a termelők gépcsoportosításokkal, bér munkával segíthetik egymást a nagy őszi munkák idején./mti/

--

bb 44. elutazott a koreai gazdasági delegáció

t sl/gg/ny 1e -cz

1972. szeptember 19.

kedden elutazott hazánkból a koreai népi demokratikus köztársaság gazdasági delegációja, amely dzong dzun theknek, a minisztertanács elnökhelyettesének, a magyar-koreai gazdasági és tudományos-műszaki konzultatív kormányközi bizottság koreai tagozata elnökének vezetésével a bizottság első ülészsaka alkalmából járt Magyarországon. a delegáció megtekintette a százhalombattai kőolajfinomítót, a dunakeszi hűtőházat, az egyesült izzót, a goldberger textilnyomó gyárat, a videoton gyárat, valamint az egyesült gyógyszer és tápszergyárat.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, a konzultatív kormányközi bizottság magyar tagozatának elnöke és pak gjong szun, a kndk budapesti nagykövete./mti/

14.30/ny

-32-

bb 46. tudományos ülészsakot tartanak a népgazdasági tervezés 25 éves magyarországi jubileuma alkalmából

t sl/gg/ny 1e -cz

1972. szeptember 19.

a népgazdasági tervezés 25 éves magyarországi jubileuma alkalmából az országos tervhivatal, a magyar közgazdasági társaság és a mtesz szervezési és vezetési tudományos egyesület szeptember 26-28 között tudományos ülészsakot rendez.

az ünnepélyes megnyitón a kormány nevében dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese üdvözli az ülészsakot, majd párdi imre, az országos tervhivatal elnöke, a népgazdasági tervezés 25 éve Magyarországon,, címmel bevezető előadást tart.

az ülészsakon három témacsoportban vitatják meg a tervezés hatékonyságának kérdéseit. széleskörűen elemzik a strukturális változások tervezésének, a tervezési modellek felhasználásának és összekapcsolásának, valamint a tervezés társadalompolitikai aspektusainak témakörét. a három szekcióban drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese gazdasági strukturánk fejlődésének főbb irányairól és feltételeiről, augustinovics mária, a tervhivatal osztályvezetője a matematikai modellek alkalmazásáról a népgazdasági tervezésben, gadó ottó, az országos tervhivatal elnökhelyettese pedig a népgazdasági tervezés társadalmi vonatkozásairól tart főreferátumot.

a tanácskozáson 36 korreferátum is elhangzik, különböző szempontokból megvilágítva a napirendre tűzött kérdéseket.

az ülészsakon mintegy 500 magyar szakemberen kívül több szocialista ország küldöttei is részt vesznek, képviselteti magát a kgst titkársága és a kgst szocialista világ gazdasági rendszer közgazdasági problémáinak nemzetközi intézete is. a külföldi vendégek előreláthatóan nyolc korreferátumot nyújtanak be, amelyekben a napirendre tűzött problémáikkal kapcsolatos tapasztalataikat ismertetik.

a tudományos ülészsak, azon túlmenően, hogy megfelelő kéretet nyújt majd a népgazdasági tervezés negyedszázados jubileumának megünnepléséhez, várhatóan jelentősen hozzájárul a tervezés elméletének és gyakorlatának továbbfejlesztéséhez./mti/

14.35/ny

-33-

bb 45. Lengyel könyvkiállítás nyílt a könyvklubban

t ro/mm/ny zs -cz

1972. szeptember 19.

a májusi varsói magyar könyvkiállítás viszonzásaként kedden a Liszt Ferenc téri könyvklubban a lengyel könyvkiadást reprezentáló tárlat nyílt. az unesco könyvévének egyik jelentős hazai eseménye - a két szocialista ország művelődésügyi minisztériumai által közösen rendezett bemutató - teljes keresztmetszetében ismerteti a lengyel könyvkiadást.

a megnyitő előtti sajtótájékoztatón ryszard paciorkowski lengyel kiadói főigazgató elmondta: Lengyelországban évente mintegy 7.500 könyv jelenik meg 126 millió példányban. a társadalomtudomány, a politika, a kulturális és népművelési kiadványok tárgykörében 25 millió példánnyal, a felnőtteknek szóló szépirodalom harminc millió példánnyal szerepel.

a tárlaton szép kiadásban láthatók marx, engels és lenin művei, a marxizmus-leninizmus lengyel teoretikusainak munkásságát is rangos kötetek illusztrálják.

a lengyel könyvkiadásra és különösen a külföldi irodalom megjelentetésére a szakosodás jellemző: egy-egy kiadónál összpontosul bizonyos népek irodalmának nemcsak kiadása, de fordítása is. a lengyel olvasóközönség körében egyre népszerűbbé és keresettebbé váló magyar irodalom kiadása két kiadóhoz fűződik. az elmúlt évben háromnegyed-millió példányban adták ki egy versantológiát „, szeretem az országodat,, címmel, amelyben magyar költők vallanak lengyelországról. idén 17 magyar mű jelent meg, közülük nyolc szépirodalmi alkotás. nagy könyvsiker volt fejves endre „, jó estét nyár, jó estét szerelem,, című könyve, moldova györgy elbeszéléseinek válogatása, és thurzó gábor a szent, valamint lengyel józsef igazó című kötete. előkészületben van többek között illyés gyula petőfi monográfiájának, örkény istván elbeszéléseinek és vészi endre hosszú előszoba című munkájának kiadása.

helyet kaptak a tárlaton a nagy, alapvető sorozatokat bemutató művek, modern tankönyvek, szótárak, és enciklopédiák. külsőjükben is színvonalasak a természettudományi, történelmi és a művészeti tárgyú kötetek.

a szeptember 28-ig látható tárlatot magyar részről dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, lengyel részről tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövete nyitotta meg. megjelent dr. marczali lászló, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatója, s ott voltak a lengyel kiadói főigazgatóság munkatársai, valamint könyvkiadásunk és forgalmazásunk szakemberei./mti/

14.45/ny

-.-  
-34-

b b 47. dr. antalfy györgy professzor

vid fm bh -cz

1972. szeptember 19.

a magyar jogász szövetség elnöke az nszk-ba utazott, ahol résztvesz a düsseldorfi jogtudományi konferencián./mti/

-.-

bb 48. előadássorozat petőfiről kőszegen

vid fm bh -cz

1972. szeptember 19.

petőfi sándor születésének közelgő 150. évfordulója tiszteletére előadássorozattal emlékeznek a költőre kőszegen a jurisich művelődési központ és a városi könyvtár. az első előadásra a művelődési központban nagyszámu érdeklődő jelenlétében kedden került sor. udvaros béla, a kecskeméti katona józsef színház rendezője „, füstbement terv,, címmel tartott előadást, amelyen közreműködött dévay katalin, a kecskeméti katona józsef színház művésze és baracsi ferenc, a budapesti irodalmi színpad tagja.

a következő hetekben „, virágoskert a költő szíve,, „, szerelemnek rózsafája,, és „, föltámadott a tenger,, címmel hangzanak el előadások kőszegen.

a költőre emlékező előadássorozatot szombathelyen is megtartják./mti/

-.-

bb 49. kölcsönöket csalt ki

vid fm bh -cz

1972. szeptember 19.

hétyszer állt már bíróság előtt tóth gyula 50 éves táci lakos. legutolsó büntetéséből - feltételesen - februárban szabadult. kiszabadulása után azonban hamarosan ott folytatta, ahol abbahagyta: ismerőseitől kölcsönöket csalt ki, s a pénzt nem adta vissza.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa tóth gyulát jogerősen két évi és tíz hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

-.-

14.45 bh

- 35 -

bb 50. megérkeztek a fűszerpaprika-szedő gépek kalocsa vidékére

vid/kz/mné/ny -cz

1972. szeptember 19.

megújult a kalocsai fűszerpaprika-termelés. a meghonosítás több mint fél évszázados útja során többször sor került erre ezen a vidéken. a kalocsai „paprikás” gazdaságok régen is és ma is vállalták a kezdeményezést, a kockázatot a hazai fűszerpaprika-termesztés továbbfejlesztéséért. az idén hat új fajta nagyüzemi termesztését kezdték meg. tudományos kutatók segítségével korszerű termeléstehnológiával, új módszerek alkalmazásával fokozták a hozamokat. eredmények: 36 mázsás holdankénti átlagtermés, egyes gazdaságokban pedig elérték a 60-70 mázsát hozamot. az idén a tíz legnagyobb fűszernövény-termelő gazdaságban gépesítették a csövek szedését.

az új fajták meghonosításával növelték a világhírű kalocsai fűszerpaprika-örlemény felhasználhatóságának értékét. az újonnan nemesített paprikafajták több szín-és aromaanyagot tartalmaznak. utóértelés nélkül is kilogrammonként 2-3 milligrammal több a festékanyag a csövekben, a bázisgazdaságokban, mint például a fajszi, a bátyai és a dusnoki termelőszövetkezetekben, saját szárítóüzemükben készítik elő az örleménynek valót a gyár részére. az eddigi tapasztalatok szerint ezzel a kiegészítő üzemággal fokozni lehet az ételízesítő termesztésének jövedelmezőségét. a kiváló minőségű áruból már folyamatosan érkezik a nyersanyag a kalocsai paprikafeldolgozó vállalat telepeire, ahol az idén az előzetes számítások szerint több mint 2.200 vagonnyi piros paprikát örölnek belőle. /mti/

bb 52. halálos balesetek

k jf/tr szb -cz

1972. szeptember 19.

debrecen és hajduszoboszló között flóra lászló 26 éves tisztag, debreceni lakos motorkerékpárral egy álló tehergépkocsinak ütközött és a helyszínen meghalt.

ugyancsak debrecen és hajduszoboszló között deák ferenc 20 éves gépkocsivezető, debreceni lakos tehergépkocsival szabálytalanul előzött, áttért a menetirány szerinti baloldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő motorkerékpárral. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője erdős istván 23 éves tisztag ebesei lakos a helyszínen meghalt. deák ferenc ellen előzetes letartóztatásba helyezés mellett indult büntető eljárás.

várpalota és pétfürdő között kozák ferenc 25 éves gépkocsivezető, soproni lakos teherautóval elütötte a gyalog haladó fülöp jános, 39 éves szakács, várpalotai lakot. fülöp a helyszínen meghalt. kozák ferenc ellen örízetbevétel mellett indult eljárás. /mti/

15.10/szb

NL 1590

bb 51. szovjet nyomdaipari berendezések katalógus-kiállítása

t olim-jü ie -cz

1972. szeptember 19.

nyomdaipari gépek katalógusából nyílt kiállítás kedden a budapesti szovjet kereskedelmi kirendeltségen. az eseményen - amelyen részt vett sárosi sándorné könnyűipari miniszterhelyettes és d. j. levcsenko szovjet kereskedelmi tanácsos is - a magyar partnerek, a hazai nyomdák képviselői nemcsak a jelen, hanem már az v. ötéves terv időszakára számításba vehető legújabb géptípusokról szóló ajánlatokkal is ismerkedhettek.

a magyar szakemberek véleménye szerint a szovjet sorszedőgépek, az n-típusú nyomdai berendezések, az egy-, illetve kétszínnyomó offset gépek, a magasnyomó gyors-sajtó automaták és könyvkötészeti berendezések nemcsak magas technikai színvonalat képviselnek, hanem egyúttal igen gazdaságosak is. a hasonló nyugati gépeknek csupán a generáljavítása többbe kerül, mint egy ilyen új szovjet berendezés. magyarország jelenleg évente mintegy 12-16 millió forint értékben vásárol komplett nyomdaipari és könyvkötészeti gépeket, segédberendezéseket. a hazai nyomdaipar 2.6 milliárd forintos fejlesztése során azonban ennél lényegesebb nagyobb volumenű szovjet szállítások várhatók a már érvénybe lépett ötéves szerződés alapján. ennek végösszege 3.5 millió rubel, s előreláthatólag különösen az 1974-75-ös években lesz erőteljes a behozatal.

amint sz. fokin, a szovjet techmasexport külkereskedelmi vállalat képviselője elmondotta, az utóbbi időben különösen elmélyültek a két ország ezirányú kapcsolatai. megszervezték a szovjet gépek szervizszolgálatát, most is tartozkdnak hazánkban szovjet szerelők, de rendszeresen küldenek szakembereket a különböző szovjet nyomdagépgyárakból a tőlük vásárolt berendezésem ellenőrzésére, különféle kisjavítások elvégzésére is. az ilyenfajta kapcsolat kölcsönös előnyökkel jár, s megkönnyíti az új szovjet géptípusok bevezetését a magyar piacon.

hazánkban jelenleg körülbelül 350-400 szovjet nyomdaipari berendezés, köztük számos nagyteljesítményű szedőgép dolgozik. a választék bővítése a legújabb típusokkal 1973-74-re várható, ezek olyan újfajta berendezések, amelynek még nem dolgoztak magyarországon. a várható fejlődést tükrözik a kiállított prospektusok, amelyek több más mellett a szovjet reprotechnikai berendezéseket, valamint nyomdaipari fényképezőgépeket és a rendkívül erőteljesen fejlődő offset nyomástechnológiát ismertetik, csakugy mint azok a géptípusok, amelyeket filmen mutattak be a kiállítás megnyitása alkalmából.

a sajtóközönség egy héttig láthatja a bemutató anyagát. /mti/

15.35/ju

- 37 -

HA 1600

bb 53. kecskemét munkásváros - tanácskozás az első országos iparmű-tárlat 100. évfordulóján - dr. csanádi györgy miniszter az emlékülésen

vid/fm-ju -cz

1972. szeptember 19.

az 1872-es kecskeméti első országos iparmű-tárlat 100. évfordulóján kétnapos szakmai tudományos tanácskozást rendez a mtesz kecskeméten. kedden megkoszorúzták katoná zsigmond emléktábláját. dr. maár andrás, a mtesz bács-kiskun megyei elnöke méltatta a múlt századbéli híres kecskeméti gyógyszerész, a környékbeli futóhomok betelepítője, az egykori helvéciai szőlőszövetkezetek és az iparmű-társulat szervezője elévülhetetlen érdemeit.

a megyei tanács dísztermében a mtesz egyesületek, a kecskeméti műszaki értelmiség képviselőinek részvételével került sor a centenáriumi tanácskozásra. az elnökségben helyet foglalt dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, a mtesz elnöke, dr. valkó andre, a mtesz főtitkára, dr. román pá, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára, dr. gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke, a megye és a város több más vezetője.

elsőként erdélyi ignác, a megyei pártbizottság titkára tartott előadást kecskemét iparának kialakulásáról, fejlődéséről. megemlékezett a gőzmalom-korszakról, a századfordulón létrejött kis üzemekről; amelyek egy része megszűnt, az „életképesebbek” pedig jelentős ipari bázisokká fejlődtek a felszabadulás óta. jellemző, hogy 1945-ig kecskeméten lényegesebb iparfejlődés nem történt: példa erre, hogy az iparban foglalkoztatottak aránya a századfordulón 14,9, 1930-ban pedig még mindig csak 16,9 százalék volt. ma pedig - hangsúlyozta - a lakosság fele az iparban keresi kenyerét: az egykori tipikus mezőváros munkásvárossá fejlődött a felszabadulás óta.

ezután vágó iván, a megyei tanács ipari osztályvezetője bács-kiskun megye iparának fejlődéséről adott számot. a felszabadulást 1958-1960-is sikerület megtörni az iparra különösen abban a megyében jellemző tespedés, nagy nagyiramu fejlődés következett. az utóbbi tíz évben 116 új minisztériumi, tanácsi és szövetkezeti üzem létesült a megye városaiban és nagyközségeiben; több mint amennyi 1945. előtt összesen működött bács-kiskunban. ez idő alatt a megye ipari termelése és létszáma egyaránt mintegy 2,5-szeresére növekedett: szocialista iparának termelési volumene 1970-ben elérte az évi 11 milliárd forintot, létszáma pedig a 63.000 főt. minden tízezer lakosra 1171 ipari dolgozó jut a megyében. külön említést érdemel az utóbbi öt évben létrejött tíz új nagyközségi üzem, amelyben 6900-an találtak maguknak megfelelő munkát, s közöttük sok a női munkavállaló. mindezek eredményeként megszűnt a megye lakosságának csökkenése; ma már elenyésző az elvándorlók száma.

/ folyt. köv./

15.50/ju

- 38 -

NL 1890

bb 53. / kecskemét munkásváros... 1. folyt./-ju

ezt követően felszólalt dr. román pá, majd dr. csanádi györgy is. a tanácskozás résztvevői egyebek között megtekintették a megyeközpont műszaki értelmiségének készülő új fórumát, a jövőre átadásra kerülő kecskeméti technika-házat. szerdán a kecskeméti gépipari automatizálási műszaki főiskolán folytatódik az iparmű-tárlat jubileumi tanácskozása, ahol a számítógépek a számítástechnika alkalmazásáról lesz szó. /mti/

.-

bb 54. újabb három cukorgyár kezdte meg az ideai termés feldolgozását

ö vid-kz/té-ju -cz

1972. szeptember 19.

kedden újabb három cukorgyárban - a kaposváriban, az ercsiben és a hatvaniban - kezdték meg az ideai termés feldolgozását. a kaposvári üzemben az idény kezdete egybe esett a nagyszabású - 18 millió forintos költséggel végrehajtott - felújítás, korszerűsítés befejezésével. a gyárak körzetéből most már folyamatosan érkezik a nyersanyag. a szállítás az elmúlt évihez képest jelentősen egyszerűsödött, gyorsult. a kaposvári cukorgyár két új járműbuktató berendezést vásárolt és helyezett üzembe, több vasutállomáson pedig korszerű rakodóteret képeztek ki. a duna-tíza közti cukorrépa termelők rfdelkezésére áll már az új bajai rakodópályaudvar is, ahol az egész dél-alföld egyik legjobban gépesített és legnagyobb rakodóterét építették ki, illetve szerelték fel. a cukorgyártási idényben több mint 25 ezer tonna répát továbbít majd emberi, fizikai munka nélkül a feldolgozó üzemekbe. a hatalmas beton rakodóterre befutó szállító eszközöket a szovjet gyártmányú rakodógép rakományával együtt egyszerűen felemeli s terhüket a vagonba önti. ezzel a módszerrel egy 30 kocsiból álló irányvonatot mindössze három óra alatt töltenek meg répával. /mti/

.-

16.00/ju

- 39 -

NL 1890

bb 56. kgst tanácskozás veszprémben

vid/kz-ju -cz

1972. szeptember 19.

a veszprémi nehézszerkezet kutató intézet igazgatói tanácsstermében kezdte meg kedden 8. ülését a kgst országok vegyipari állandó bizottságának a vegyipari folyamatok komplex automatizálásával foglalkozó tudományos tanácsa.

a tanácskozáson részt vesz valamennyi kgst tagország képviselője és az automatizálással foglalkozó neves szakemberek. a téma aktualitását és fontosságát mutatja, hogy több nemzetközi iparfejlesztő és tudományos szervezet is elküldte képviselőit a veszprémi megbeszélésre. /mti/

--

em b a r g o : 19 óráig!

bb 57. országos közoktatáspolitikai aktiva

-ju -cz

1972. szeptember 19.

az mszmp központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztálya szeptember 20-án országos közoktatáspolitikai aktívát rendez a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1972 június 15-1 - az állami oktatásról szóló - határozatával kapcsolatos feladatokról. az aktiva előadója aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. /mti/

--

bb 58. pogány lászló.

gy/mm-ju -cz

1972. szeptember 19.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje szeptember 14-én elhunyt. hamvasztás előtti búcsúztatása 1972 szeptember 22-én 13 órakor lesz a farkasráti temetőben.

mszmp VII. kerületi bizottsága.

/mti/

--

16.05/ju

- 40 -

NA 16<sup>15</sup>

bb 55. nemcsak férfiaknak - barkácskiállítás nyílik pénteken

t/ol/gg/rj 10 -cz n

1972. szeptember 19.

pénteken barkácskiállítás nyílik a városligeti vásárterület osztrák pavilonjában. arról, hogy ne csak a férfiak érdeklődjenek, a temaforg textilhasználó vállalat gondoskodott: a napjainkban divó kötés, horgolás, suba-készítés kellékeinek modeljeinek felvonultásával. a vállalat központjában kedden tartott sajtótájékoztatót elmondották: szerinte az országban a szorgalmas asszonykezek évente körülbelül 250 000 kilogramm kézimunkafonalat dolgoznak fel, s hobbyként kifejtett munkateljesítményük összességében megfelel egy 1500 dolgozót foglalkoztató gyár évi kapacitásának. a vállalat igyekszik a változó igényeknek megfelelni, három új típusu kötő-horgoló fonalat mutat be a barkács-kiállításon, mindegyik hiánycikk volt eddig a kézimunkát kedvelők körében. ezek a mohair, alpakka és a buklé fonalak most már sok színárnyalatban készülnek, és felgombolyítva kaphatók az üzletekben. nem emelték a régebben motringolt, és most már szintén felgombolyított fonalak árát sem. a lakásdíszítés modern tárgyai, a faliszőnyegek sokféle változata is szerepel a bemutatóon, amihez új szintetikus kézimunka alapanyagot, s a vállalat által gyártott legújabb suba-tűt is bemutatják. azonos árban, mohács néven hoztak ki gyapju keverésű, eszti néven pedig poliészter tartalmu új fonalakat, amelyek már kaphatók is a szaküzletekben.

a kiállítás ideje alatt állandó szaktanácsadással, a kötés-horgolás-minták készítéséhez, illetve a lakásdíszítő elemek összeállításához nyújtanak segítséget. többféle kézimunka-leírást árusítanak majd a helyszínen. /mti/

--

bb. 59. Ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága

t/fr/pá/rj zs -cz

1972. szeptember 19.

fehér péter, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

palkó sándor elnökletével kedden a parlamentben ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága. a tanácskozáson amelyen részt vett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke és bartolák Mihály, a szövsz elnökhelyettese - a képviselők kül-, illetve belkereskedelmünk helyzetéről, időszerű kérdéseiről tájékoztak. vitaalapul két előadás szolgált: dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter válaszolt az export-import tevékenység alakulásáról, borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes pedig áttekintést adott a belker irányító tevékenységének érvényesüléséről, a kereskedelmi bolthálózat tervszerű, arányos fejlesztéséről.

/folyt.köv./

16.20 rj

- 41 -

NA 16<sup>15</sup>

az idei esztendő első hat hónapjában - mutatott rá dr. bíró józsef- erőteljesen nőtt mind a szocialista, mind a tőkés országokba irányuló exportunk. az import ugyanakkor mérséklődött, így az áruforgalmi egyenleg kedvezőbb lett az 1971-es 1. félévinél. az export-import mérleg pozitívabb alakulásához a többi közt hozzájárult a gazdálkodás feltételeinek megszigorítása: a kormány intézkedett a beruházási piac feszültségeinek csökkentésére, a pénzügyi és hitelpolitikai, a jövedelem szabályozási és a készletgazdálkodási rendelkezések mérsékeltek a belföldi keresletet, növelték az export kínálatot. az egyensúlyi helyzet javítását célzó munkát természetesen a kedvező terméseredmények, az állattenyésztés egyes területein elért sikerek is segítették. az idei áruforgalom összességében kedvező fejlődésének vizsgálatakor nem szabad figyelmen kívül hagyni a külkereskedelmi szabályzórendszerben végrehajtott változtatásokat sem köztük azt, hogy csökkentették az exportot korlátozó termék-gazdálkodási kontingensek számát, növelték az import-kontingenseket, hatékonyabbá tették a vámrendszert, összességében mérsékeltek az importárkiegészítést, a ágazati szakmai bizottságokat hívták életre az export-import folyamatok vizsgálatára.

borsos lászló miniszterhelyettes arról szólt, hogy a kereskedelmi hálózat átfogó fejlesztési koncepciójának kidolgozásához a tanácsok már az 1960-as évek elején hozzáfogtak, alaposan elemezve a meglévő és várható igényeket, a különböző közgazdasági és gazdaságföldrajzi összefüggéseket. az összevetések alapján a jelentősebb települések közül országosan 220-240 helységet jelöltek meg kereskedelmi központként; ezekben a falvakban és városokban bonyolódik a kiskereskedelmi forgalom körülbelül kétharmada. az időközben elkészült országos és megyei, közép- és hosszútávú fejlesztési tervek számoltak a kereskedelmi központok létével, a napcikk és iparcikkhálózat sajátosságaival.

a iv. ötéves terv esztendeire elkészített középtávú hálózatfejlesztési elképzelések- változatlanul megtartva a területi és szakmai differenciálás elvét- legfőbb feladatuk a városok és a gyorsan fejlődő települések kereskedelmének fejlesztését tűzik ki célul. az egyik legfontosabb teendő a hálózat koncentrációja és átterjesztőképességének növelése- ehhez a legjárhatóbb ut korszerű, nagy alapterületű üzletek, abc, iparcikk és lakberendezési áruházaik, önkiszolgáló éttermek létesítése. az 1971-1975. évi középtávú hálózatfejlesztési tervben a belkereskedelmi minisztérium úgy számolt, hogy a fejlesztésnek körülbelül egyharmadát nagy alapterületű üzletek tetőaláhozatalával valósítja meg. a terv-időszak végén így a kiskereskedelmi forgalomnak már mintegy 20 százaléka bonyolodhat le ilyen nagy alapterületű, tehát korszerűbb, kényelmesebb, kulturáltabb egységekben.

/folyt.köv./

1625 rj

M 1700

a fogyasztási cikk-kereskedelem beruházásainak sajátosságairól szólva a miniszterhelyettes elmondotta, hogy a fejlesztésre elkölthető pénz több mint 800 vállalat és szövetkezet között oszlik meg. ez lehetővé teszi, hogy a vállalatok és szövetkezetek a helyi igények jórészt - az ellátási és gazdálkodási érdekek mérlegelésével - önállóan ki tudják elégíteni.

az előterjesztéseket követő vitában az export fokozásának elvét szem előtt tartva hangoztatták a képviselők, hogy támogatni kell a határainkon túlra termelők tevékenységét. számos olyan vállalat van, amely fejlesztési lehetőségeit már kimerítette, de módja volna tőkés exportját fokozni. a képviselők úgy vélekedtek, hogy ezeknek a gyáraknak, üzemeknek helyzetét külön-külön megvizsgálva talán módot lehetne találni az exporttermelés bővítésére.

a belkereskedelmi téma vitájában elhangzott, hogy a forgalom növekedésével arányosan kell részesülniük a vállalatoknak a beruházások állami támogatásából- a dotáció elosztásakor erre fokozottan ügyeljenek az illetékesek. a képviselők fontolóra vetették, hogy milyen módon lehetne ösztönözni a kereskedelmi vállalatokat a fehérhóltok felszámolására, miként lehet arra bírni őket, hogy új egységeiket a peremkerületekbe, külterületekre telepítsék. cétra vezető eszköznek tartanak, ha a megfelelő, a már kifizetődő forgalom élréséig az ilyen üzletek adóját csökkentenék vagy elengednék. többen azt nehezményezték, hogy amíg a kereskedelmi vállalatok, szövetkezetek egy-egy nagy alapterületű, járási vagy megyeszékhelyen felépülő üzletre koncentrálnak, gyakran elfelejtkeznek a kis-községek boltjainak tatarozásáról.

a vitában kifejtette véleményét keszthelyi zoltán, bellók józsefné, radnóti lászló, mokri pál, marton jános, kerkay andorné, novák pálné, molnár istván és weiszböck rezsóné országgyűlési képviselő. /mt1/

--

16.35 rj

- 43 -

M 1700

bb. 60. magyar - ndk vezetőképzési együttműködés

1/ol/gk/rj 1e -cz

1972. szeptember 19.

az országos vezetőképző központ és a német szocialista egypárti központi bizottsága mellett működő gazdaságirányítási központi intézet - a kgst-országok júniusban budapesten megtartott tanácskozásának ajánlására - együttműködési megállapodást kötött. dr. bérci gyula főigazgató és dr. helmut koziolek igazgató írta alá berlinben az okiratot, amelynek alapján a két intézet rendszeresen tájékoztatja egymást terveiről, munkája fő kutatási és oktatási irányairól, kicseréli oktatási programjait, kutatási eredményeit, oktatási anyagokat küld egymásnak és tapasztalatcserét szervez. a megállapodás szerint együttesen kapcsolódnak be abba a kutatásba, amelyet „a kgst-országok iparvállalatai és ipari egyesülései vezetésének alapjai”, címen terveznek. ezen kívül egyéb kgst vezetőképzési kutatásokban is közösen vesznek részt. /mt1/

--

bb. 61. a pestmegyei kishajózási

tm/rj 1e -cz

1972. szeptember 19.

és javító vállalat közli, hogy szeptember 26-án zebegény révállomás forgalma leáll. /mt1/ *tal*

--

bb. 62. kubai belkereskedelmi delegáció érkezett budapestre

gk/rj 1e la

1972. szeptember 19.

santiago rieta hernandeznek, a kubai belkereskedelmi miniszter első helyettesének vezetésével a belkereskedelmi minisztérium meghívására kedden kubai belkereskedelmi delegáció érkezett hazánkba, a magyar belkereskedelem munkájának, irányításának tanulmányozására. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes fogadta. /mt1/

--

16.45 rj

- 44 -

NA 17<sup>40</sup>

bb 63. alkalmi bélyegzés

1 ol/ol-ju 1e la

1972. szeptember 19.

„huszonöt éves a szövetkezeti fa- és papiripar”, felirattal alkalmi bélyegzés lesz a bnv területén pénteken nyíló otthon 73. kiállítás 8-as, szövetkezeti pavilonjában. /mt1/

--

bb 64. bolgár festőművész budapesten

i nn/gg-ju zs la

1971. szeptember 19.

budapestre érkezett kiril boriszov vodenicsarov festőművész, a bolgár kulturkapcsolatok bizottságának tagja, aki részt vesz a csütörtökön megnyíló bolgár népi iparművészeti kiállításban. a több mint 300 népművészeti alkotást felvonultató tárlatot dr. kodolányi jános, a néprajzi múzeum főigazgatóhelyettese nyitja meg. /mt1/

lvbb 65. szovjet műszerkiállítás győrött

vid/fm-ju la

1972. szeptember 19.

a legújabb típusú villamos-laboratóriumi és tábla-műszereket. elektronikus mérőműszereket, hitelesítő és ellenőrző egységeket mutatják be azon a szovjet műszerkiállításon, amely kedden nyílt meg győrött, a technika házában.

a gépiportiroda és a maspriborintorg szovjet külkereskedelmi összszövetségi egyesülés magyarországi vándorkiállításának utolsó állomásaként győrött megrendezett, bemutatóján a győri magyar vagon- és gépgyár nagyszámu szakembere vett részt. az mvg ugyanis az egyik legjelentősebb hazai felhasználja a szovjet mérőműszereknek. a maspriborintorg szovjet külkereskedelmi egyesülés jelenleg 91 országba exportálja a szovjet műszeripar korszerű termékeit, köztük a fénymutató táblaműszer-család alapegységét, amely a technológiai folyamatok szabályozására alkalmas, s amely iránt különösen érdeklődnek a győri vagongyári szakemberek. a korszerű műszereket exportáló szovjet külkereskedelmi vállalat nem ismeretlen hazánkban, hiszen egyebek között három meteorológiai radarállomást és rádiószondákat is szállított már magyar megrendelésre. a kiállítás-köruton a szovjet külkereskedelmi szakemberek megismerkedtek a magyar energetikai műszerigényekkel. a győri bemutató után romániában, majd pedig bulgáriában mutatják be a szovjet mérőműszereket. /mt1/

--

16.55/ju

- 45 -

NA 17<sup>40</sup>

bb 66. a kisz kb ifjumunkás tanácsának ülése győrótt - állásfoglalás a fiatalok lakáshelyzetéről

vid/fm-ju la

1972. szeptember 19.

a kisz központi bizottsága mellett az idén májusban megalakult ifjumunkás tanács második - kétnapos - országos értékezletét kedden, győrótt, a városi tanács dísztermében nyitották meg. a fiatalok legszélesebb rétegét, a munkásifjúságot képviselő ötvenöt tanács tag és a kisz megyei és városi bizottságainak ifjumunkás felelősei, összesen mintegy száz ifjusági vezető részvételével megrendezett tanácskozáson megjelent főcse Lajos, a kisz központi bizottságának titkára, szaló Lajos, a győr-sopron megyei tanács elnökhelyettese, perger Lajos, a győri városi pártbizottság titkára, szakács Ferenc, a kisz győr-sopron megyei bizottságának első titkára és dr. fekete László, az otp vezérigazgató-helyettese.

az ifjumunkás tanács keddi ülésén ismertették, illetve megvitatták a fiatalok lakáshelyzetéről készített állásfoglalást. a kisz lakásépítési akció sikeréről szólva elmondták, hogy ennek révén 12 ezer fiatal jutott kedvezményes úton önálló otthonhoz. az országban jelenleg nyilvántartott mintegy kétszáz ezer jogos lakásigénylő közül 79 ezer a fiatal házaspár és körülbelül 55 ezer a fiatal fizikai dolgozó. az építőanyagárak emelkedése mellett különösen nagy terhet ró a fiatalokra a magánérből történő építkezés, ezért az ifjumunkás tanács szükségesnek látja, hogy a fiatal családok, elsősorban a fizikai dolgozók az elosztásnál az eddiginél nagyobb számban részesedjenek az állami lakásokból.

miután a magánkezdeményezésen alapuló szervezett lakásépítési formák a jövőben is a fiatalok lakáshoz juttatásának alapvető formái lesznek az ifjunkás tanács több javaslatot fogadott el az építkezési kezdő összeg csökkentésére, a hitel feltételek további javítására és arra, hogy jelentős szociális kedvezményt biztosító gyermekvállalás idejét az eddigi gyakorlattól eltérően ne a szerződéskötéstől, hanem a lakáskiutalástól számítsák.

a kisz nyolcadik kongresszusán hozott határozat szerint 1975-ig nem kevesebb mint tízezer ifjusági szövetkezeti lakásnak kell felépünie az országban. jelenleg mintegy ötezer ifjusági lakás építése van folyamatban, tehát a kitűzött feladat - tízezer új otthon építése kizárólag a fiataloknak - félig már megvalósult.

/ folyt. köv. /

17.05/ju

- 46 -

NA 1740

bb 66. / a kisz kb ... 1. folyt. / -ju

az ifjumunkás tanács ülésén számos javaslat hangzott el a kisz eddigi sikeres lakásépítési akciójának gyakorlati tapasztalatai alapján. az ifjumunkások felelős fórumán felszólaló fiatalok többek között a szövetkezeti építkezési formánál a kedvezőbb hitel feltételek kialakítására, illetőleg a kölcsönösszegek visszafizetése kedvezőbb feltételeinek kialakítására, az üzemek egységesebb segítő-készségének fontosságra hivatkozva a figyelmet. javasolják az ifjusági takarékbetétakció továbbfejlesztését, s azt, hogy a kiemelt településeken váljék lehetővé a teletszzerű többszintes lakásépítkezés a munkásfiatalok lakáshelyzetének továbbjavítása érdekében. /mt1/

..-

bb 67. ítélet a balkányi kettős gyilkossági bűnperben

vid/fm-ju la

1972. szeptember 19.

a nyiregyházi megyei bíróság kedden hirdetett ítéletet karsai Mihályné és fia, ujjvári László balkányi lakosok gyilkossági bűnperében.

1972. február 19-én ujjvári László - anyja, karsai Mihályné felbujtására, - rutális módon megölte mostoha apját, karsai Mihály 49 éves balkányi rokkant órási kisiparost. a gyilkosság elkövetése után a halott ember testét anyjával együtt feldarabolták, egy részét elégették, a többit elrejtették.

a nyomozás során derült ki és a tárgyaláson bizonyítást nyert, hogy karsai Mihályné legidősebb fia, ujjvári József is gyilkosság áldozata lett, akit karsai Mihályné volt férje, karsai Mihály gyilkolt meg az asszony tudomásával és segítségével. a holttestet elégették, majd a rendőrségen bejelentették, hogy a fiú eltűnt.

karsai Mihályné megbánta a fia megöléséhez való hozzájárulását a gyilkosságért férjét meggyűlölte, s elhatározta, hogy elteteti láb alól. fiának, ujjvári Lászlónak megmondta, hogy testvérét, Józsefet karsai Mihály ölte meg. így vette rá az anya a fiút a mostoha apjának megölésére.

/ folyt. köv. /

17.26/ju

- 47 -

NA 1741

bb 67. / ítélet a ... 1. folyt./-ju

a megyei bíróság karsai mihálynét több emberen, előre kitervelt módon, és nyereségvágyból elkövetett emberölésben, részben mint társtettet, részben mint felbujtót találta bűnösnek, s ezért őt főbüntetésként életfogytig tartó szabadságvesztésre ítélte és a közügyek gyakorlásától 10 évre eltiltotta. ujjvári lászlót - akit előre kitervelt módon elkövetett emberölés büntetettében mint társtettet talált bűnösnek - 12 évi szabadságvesztésre ítélte és a közügyek gyakorlásától 8 évre eltiltotta.

a megyei bíróság karsai mihályné esetében feltáró beismerő vallomását és megbánást tanúsító magatartását enyhítő körülményként értékelte. ugyancsak enyhítő körülményként vette figyelembe ujjvári lászló megbánó magatartását és azt, hogy tettét anyja rábeszélésére, testvére meggyilkolása miatt követte el.

az ügyész karsai mihályné ítéletének súlyosbításáért fellebbezett, ujjvári lászló büntetését pedig tudomásul vette. a védők és vádlottak enyhítésért fellebbeztek. /mti/

--

bb 68. megkezdődött a kétnapos művészeti képaució

t kf/gg-ju 10 la

1972. szeptember 19.

kedden délután a mom csörsz utcai művelődési házában a szokásos nagy érdeklődés, telt ház mellett kezdődött a bizományi áruház vállalat kétnapos 28. művészeti képauciója. az első napon 158 festményt, köztük igen keresett aba-novák, csók, egry, glatz és koszta képeket árvereznek el.

az aukció szerdán délután 5 órakor folytatódik. /mti/

--

18.00/ju

- 4 8 -

NA 1800

bb 69. piritott burgonyát gyárt a holland gépsor a miskolci hűtőházban

vid-mné-ju fm la

1972. szeptember 19.

az 1960-ban létesített miskolci hűtőházban kedden megkezdte üzemelését a hollandiából vásárolt automatikus burgonya-piritó gépsor.

az üzemben az automatizált gépsoron óránként 1500 kilogramm „burgonyahasáb„ készítésére van lehetőség.

a hűtőház szomszédságában felépített csarnokban elhelyezett automatizált gépsorok a burgonya tisztításán kívül elvégzik annak szeletelését, majd megpirítják és csomagolják. a háziasszonyok, illetve a vevők nylontasakban kapják meg a készárut. azt már csak melegíteni vagy a fogyasztók igénye szerint esetleg még piritani kell, és máris tálalhatók. /mti/

--

bb 70. erdey-gruz tiber

tm-ju la

1972. szeptember 19.

a magyar tudományos akadémia elnöke kedden hivatalában fogadta r.h. nevanlinna finn akadémikust, az mta tiszteleti tagját. /mti/

--

bb 71. a kubai balett vezető táncosai budapesten

r ró/gg-ju zs la

1972. szeptember 19.

kedden budapestre érkezett alicia alonso, a kubai nemzeti balett primabalerinája és partnere, azarij pliszceckij. az együttes amely 1966-ban már nagy sikerrel vendégszerepelt hazánkban, és amely szeptember 22-én, 23-án, 24-én és 26-án lép fel az erkel színházban, szerdán érkezik budapestre. a társulat mostani vendégjátéka során új műsorral mutatkozik be. /mti/

--

18.05/ju

- 49 -

NA 1800

bb 72. a bábolnai arab ménés méltó hírnevéhez  
- az arab ló-tenyésztők világszervezetének küldöttei bábolnán

vid-ju la fm la

1972. szeptember 19.

az arab lovak tenyésztése világszerte fellendülőben van. a legtetszetősebb küllemű, legtanulékonyabb, legügyesebb lófajta ugyanis jótulajdonosságait biztonsággal átörökíti. az utóbbi tíz évben megkétszereződött a világ arab lóállománya, amely ma már több mint 90.000 darabból áll, ezért alakult meg néhány évvel ezelőtt tizennégy ország részvételével a waho. az arab ló-tenyésztők világszervezete. a szogoru tagsági felvételeket megszabó szervezetbe magyarországot alpitó tagként vették fel, hiszen a világhírű bábolnai arab ménest 1816-ben Európában az elsők között alapították. a ménés mai munkája azonban kevésbé ismert. ezért bizta meg a világszervezet több szakemberét, hogy személyesen győződjenek meg a magyar gazdaság helyzetéről.

a hattagu delegáció kedden látogatott el bábolnára. a gazdaság hagyományos lovasbemutatója után megtekintették az arab ménest, amelye az utóbbi három évben a világhírű egyiptomi el zahraa-i ménésből vásárolt 18 lóval frissítettek fel. megtekintették a gazdaság törzskönyveit és muzeumát is.

a látottakról c.c. Lewenhaupt, a szervezet elnökhelyettese és w.b. howland, az amerikai arab lótenyésztési szervezet titkára a következőket mondta az mti munkatársának:

mind Európában, mind az egyesült államokban sok régi eredetű bábolnai arab ló van. a második világháború óta azonban nagyon keveset tudunk arról, mi történik bábolnán. éppen ezért nagy érdeklődéssel tekintettünk látogatásunk elő. nagyon jó benyomásokat szereztünk. a lovak kitűnő állapotban vannak, jól gondozttak, jóformájuk. örömmel tapasztalatuk, hogy a bábolnai tiszta arab vérű tényészet ismét fellendülőben van. ezt bizonyítja, hogy az utóbbi években egyiptomból vásárolt lovak a legkiválóbb arab típusúak közül, amelyeneket eddig bárhol Európában láttunk. /mti/

--

18.12/ju

- 50 -

MA 1850

bb 73. művelődési program szocialista brigádoknak, közismereti minimum-kurzusok - a tit budapesti szervezetének küldött értekezlete

t nn/tm-ju zs la

1972. szeptember 19.

kedden a kossuth klubban tartotta küldött értekezletét a tudományos ismeretterjesztő társulat fővárosi szervezete. pirityi sándor újságíró, a nemzetközi politikai szakosztály vezetője üdvözölte a tanácskozás résztvevőit, köztük katona imrét, a budapesti pártbizottság titkárát. ezután dr. götz jános, fővárosi főügyész a budapesti szervezet elnöke számolt be az elmúlt négy év tevékenységéről. hangsúlyozta: a társulat tevékenységében egyre inkább előtérbe kerül a tudományok eredményeinek gyakorlati felhasználását elősegítő ismeretterjesztés. növekszik az érdeklődés a tanfolyam jellegű, kis csoportos, a résztvevőket jobban aktivizáló, a megszerzett tudásról valamiféle bizonyítványt adó formák iránt.

az elmúlt négy év során, 1968-1971. végéig a tit budapesti szervezete 87.860 előadást tartott, több mint 3.800.000 hallgató előtt. az előző beszámolási időszakhoz viszonyítva ezek az adatok a felnőtt oktatási intézmény tevékenységének kiszélesedését, elmélyülését jelzik.

ma már nyilvánvaló, hogy meg kell teremteni az ismeretterjesztés szaktudományai és a befogadó közönség közötti összehangot. ezért nélkülözhetetlen a tevékeny együttműködés a szervezetekkel, az ifjúsági szövetséggel, a tanácsokkal, a nem utolsósorban pedig a kerületi intézményekkel. az elmúlt években az is bebizonyosodott, hogy a rádió, illetve a televízió által nyújtott ismeretek nem csökkentik, hanem ellenkezőleg, fokozzák az alaposabb ismeretterjesztés iránti érdeklődést. ebből kiindulva a két intézménynek tovább kell keresnie az igények kielégítésének újabb lehetőségeit.

a küldött értekezlet résztvevői beszámoló vitája után határozatban rögzítették a társulat budapesti szervezetének további feladatait. a közeljövőben elsősorban az üzemi ismeretterjesztés szintjét kívánják emelni. művelődési programot dolgoznak ki a szocialista brigádok számára. akik nem végezték el az általános iskolai nyolc osztályát, illetve folytatni kívánják középiskolai tanulmányaikat, tanulást segítő tanfolyamokat szerveznek. korszerű közismereti minimum-kurzusokat indítanak azoknak is, akik régebben végeztek el az általános iskolát. ezen kívül munka- és üzemszerzési, üzemgazdasági, munkavédelmi, vezetési ismereteket nyújtó tanfolyamokat rendeznek, együttműködve az érdekelt vállalatokkal és intézményekkel.

/ folyt. köv. /

18.30/ju

- 51 -

MA 1855

bb 73. I művelődési program... 1. folyt./-ju

ezt követően került sor a budapesti elnökség, az ellenőrző bizottság, és az országos küldött gyűlés küldötteinek megválasztására. a tit budapesti szervezetenek elnökévé ismét dr. götz jánost választották meg. az őszi országos tanácskozáson 41-en képviselik majd a fővárost. /mti/

--o

bb 74. időjárásjelentés

gg-ju la

1972. szeptember 19.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 19-én, kedden este 19 órakor:

párás, őszi idő

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párás idő, néhány helyen esővel. gyenge, napközben kissé megélénkülő keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 14-19 fok között. /mti/

--

bb 75. bolgár napok a néphadsereg központi klubjában

i ró/gg-ju zs la

1972. szeptember 19.

kedden a magyar néphadsereg központi klubjában a bolgár kulturálval közös rendezésben ünnepi rendezvénysorozat kezdődött. ennek nyitányaként „dimitrov és az egységfront”, címmel fotókiállítás nyílt, amelynek megtekintése után a résztvevőknek bemutatták a „kecskeszarv”, című bolgár történelmi filmet.

eredeti alkotásokat szemléltet a „bolgár ikonművészet remekai”, című, 20-án, a klub nyári helyiségében megnyíló tárlat. a bolgár költészetből kínál egy csokrot 21-nén a „süvit szél, nyög a balkán”, című irodalmi műsor, ahol bodor tiber tolmácsolásában ismerkedhet a közönség a baráti nép poézisével.

/ folyt. köv./

19.25/ju

- 5 2 -

NA 1972

bb 75. / bolgár napok... 1. folyt./-ju

ugyanezen a napon a magyar honvédelmi szövetség, a magyar néphadsereg központi klubja és az alumíniumgyár pártbizottságának közös rendezésében ünnepi gyűlés lesz a bolgár néphadsereg napja alkalmából. a vállalat kulturtermében a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett együttese ad műsort.

bodó ágnes hadtörténésznek - a bolgár néphadseregről szóló - filmvetítéssel illusztrált előadásával zárulnak a „bolgár napok”, ünnepi eseményei 22-én, 15 órakor a magyar néphadsereg központi klubjában. /mti/

--

bb 76. megkezdte magyarországi vendégszereplését a komi aszszk állami népi együttese

vid/fm-ju la

1972. szeptember 19.

kedden szombathelyen megkezdte magyarországi vendégszereplését a komi aszszk állami népi együttese. a magyar-szovjet kulturális munkaterv alapján hazánkban tartozkodó együttes a szovjetunió finn-ugor nyelvterületi részének folklórjából, ad izelítőt körmenden, ózdon, miskolcon, kazincbarcán, mezőkövesden, majd a fővárosi operettszínházban. az együttes vezetője v.k. kolegov, a komi köztársaság kulturális minisztere. /mti/

--

bb 77. közlekedési balesetek

i ms/tr-ju la

1972. szeptember 19.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személyautóját balatonfenyvesen biró károly komlói technikus és elütötte a gyalogutról az uttestre szaladó öt éves somogyi tibort, aki kórházba szállítása után meghalt. biró ellen eljárás indult.

/ folyt. köv./

19.50/ju

- 53 -

NA 2005

bb 77. / közlekedési balesetek... 1. folyt./-ju

ittas állapotban motorozott balatonkiliti n paska gyula kőműves és beleszaladt az előtte menő lovaskocsiba, majd felborult motorkerékpárjával. az ütközéskor a lovaskocsi hajtója a földre esett, lovai pedig megbokrosodtak és nekivágtattak egy szembejövő személygépkocsinak. paska gyula sérüléseibe a kórházba n belehalt, míg utasa, továbbá a személyautó vezetője és a lovaskocsi hajtója könnyebben sérült.

budapesten a ferihegyi gyorsforgalmi úton kedden délután 3 órakor két személygépkocsi ütközött össze. az egyik utasai közül tihanyi emilné budapesti lakos a mentőautóban meghalt. tihanyi emil budapesti közgazdászt és lex béla vecsési autószerelőt súlyos sérüléssel szállították kórházba.

sütő jános budapesti sofőr tehergépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a xx. kerületben a nagykörösi ut és a vasgeregben utca sarkán motorkerékpárjával arra haladó csákvári sándor 18 éves budapesti lakatosnak, és elütötte. a fiatalembert a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba. sütő jános ellen eljárás indult. /mti/

-. -

bb 78. leugrott a vonatról és meghalt

1 ms/tr-ju la

1972. szeptember 19.

tóth sándor 71 éves téglási segédmunkás ittas állapotban leugrott a helyi vasutállomásról kiindult személyvonatról. a szerencsétlen ember a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt. /mti/

---

20.00/ju

NA 2010

- 54 -

bb. 79. forgalmi zavarok a trolibuszon

1/ms/rj la

1972. szeptember 19.

kedden délután háromnegyed négy tájban percekben belül két helyen is hiba történt a fővárosi trolibuszvonalak vezetékeiben, előbb a marx téri végállomáson, majd a baross téren. ezért a 71-es, 72-es, 73-as és 76-os trolibuszok forgalmában mintegy 40 perces kiesés következett be. a kimaradt trolibuszokat autóbuszokkal pótolták. /mti/

-. -

- v é g e -

21.10/ju

- 55 -

NA 2115